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editorial

τάρι ύψους 24 εκατ. € κατασκευάζοντας το μεγαλύτερο
εργοστάσιο αναψυκτικών και χυμών που εξάγει τα
προϊόντα του σε 11 χώρες και στη Θεσσαλονίκη θα
παρουσιάσει το δικό της πρόγραμμα στήριξης των δή-
μων για την ανακύκλωση.

Το πολύπαθο ιστορικό ξενοδοχείο LEDRA στη Λεωφό-
ρο Συγγρού αναγεννήθηκε με κεφάλαια της αμερικανικής
HINES και ξαναλειτουργεί. 7 ξενοδοχειακές μονάδες λει-
τουργεί ήδη η WYNDHAM HOTELS AND RESORTS σε
συνεργασία με την ελληνική ZEUS INTERNATIONAL και
αναζητά νέες ευκαιρίες για επενδύσεις στον τουρισμό. Η
PROCTER & GAMBLE ολοκλήρωσε μέσα στη κρίση επέν-
δυση ύψους 3 εκατ. € δημιουργώντας στο Μαρούσι το 3ο
κέντρο έρευνας και καινοτομίας που διαθέτει ο Όμιλος στην

Ε
ίναι ίσως μια από τις πιο ενδιαφέρουσες ΔΕΘ
στην ιστορία του θεσμού. Η 83η Διεθνής Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης έχει ως τιμώμενη χώρα τις Η-
νωμένες Πολιτείες Αμερικής και μια σειρά από
αμερικανικούς κολοσσούς δίνουν την ψήφο

τους σε επενδύσεις στην Ελλάδα με το δυναμικό τους «πα-
ρών» στη Θεσσαλονίκη. GOOGLE, FACEBOOK,
MICROSOFT, COCA COLA, VISA, LOCKHEED MARTIN,
IBM WYNDHAM HOTELS AND RESORTS είναι μόνο με-
ρικές από τις εταιρείες πέρα από τον Ατλαντικό, που ήρ-
θαν να διευρύνουν τους ορίζοντες της έκθεσης. Συνολικά
52 αμερικανικοί κολοσσοί από τους κλάδους των τροφί-
μων, του τουρισμού, της αεροναυπηγικής αλλά και της πλη-
ροφορικής έχουν έρθει να εξερευνήσουν τις προοπτικές
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας μετά το τέλος των μνη-
μονίων και να συνάψουν στρατηγικές συμμαχίες με κορυ-
φαίες ελληνικές εταιρείες. 

Στα σχέδια των Αμερικανών είναι να επενδύσουν
σε ανέγερση νέων ξενοδοχειακών μονάδων, ενώ α-
ναζητούν και χώρους για να στεγάσουν μεγάλα κινη-
ματογραφικά στούντιο. Όμως και τα νεώρια της Σύ-
ρου είναι στο στόχαστρο τους μιας και θέλουν να ε-
πεκταθούν στη ναυτιλία. Μεγάλο στοίχημα είναι και η
ανέγερση του μεγαλύτερου καζίνο στην Ελλάδα κάτι
που θα προσελκύσει επενδυτές σε παγκόσμια κλίμα-
κα . Είναι χαρακτηριστικό της σημασίας που δίνουν
οι ΗΠΑ στην 83η ΔΕΘ, το γεγονός ότι ο υπουργός Ε-
μπορίου των ΗΠΑ Γουιλμπουρ Ρος βρίσκεται στην
Θεσσαλονίκη.  

H LOCKHEED MARTIN CORPORATION ένας κολοσσός
με έσοδα 51 δισ. $ είναι από τους βασικούς «μνηστήρες»
της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας που αναμένεται
να ιδιωτικοποιηθεί άμεσα. Η CAESARS ENTERTAINMENT
θέλει να δημιουργήσει ξενοδοχειακές μονάδες αλλά και το
μεγαλύτερο καζίνο της χώρας στο Ελληνικό. Η HEWLETT
PACKARD έχει στόχο να στραφεί σε παροχή τεχνολογικών
λύσεων στη ναυτιλία τη βιομηχανία και τον τουρισμό για να
διπλασιάσει τα έσοδα της από την Ελλάδα. 

Η GOOGLE αναζητά επενδυτικά προγράμματα για
την εφαρμογή της των ηλεκτρονικών πληρωμών ενώ
έχει και σχέδια στήριξης των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων στην Ελλάδα με ένα πλήθος εφαρμογών που
φιλοδοξούν να διευκολύνουν κάθε είδους συναλλαγή
ακόμα και με το δύσκαμπτο δημόσιο. Στη 83η ΔΕΘ η
GOOGLE θα ανακοινώσει για πρώτη φορά ένα ειδικό
πρόγραμμα για τα μουσεία και την πολιτιστική κλη-
ρονομιά της Ευρώπης. Όσο για την COCA COLA, πρό-
σφατα ολοκλήρωσε μια μεγάλη επένδυση στο Σχημα-

Ευρώπη για να παράγει καινοτόμα προϊόντα προσωπικής
φροντίδας. Η DOW HELLAS και η IBM τα χρόνια της κρί-
σης δημιούργησαν ένα υπερσύγχρονο κέντρο εξειδίκευ-
σης δεδομένων επιχειρήσεων που άνοιξε τον δρόμο στη
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Ο ελληνοαμερικάνικος όμιλος ONEX «ανέστησε» το Νε-
ώριο Σύρου, οδηγώντας εκεί το πρώτο φορτηγό πλοίο για
επισκευή μετά από πολύ καιρό απραξίας. Μόλις ολοκλη-
ρωθεί η πλήρης μεταβίβαση του Νεωρίου στον ελληνοα-
μερικανικό Όμιλο, νέοι ορίζοντες θα ανοίξουν. 

Παράλληλα, 100 start up εταιρείες θα επιχειρήσουν να
διασυνδεθούν με την αμερικανική και παγκόσμια αγορά
μέσα από το αμερικανικό περίπτερο στη ΔΕΘ που έχει...
χολιγουντιανό χρώμα. 
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ΔΕΘ πολλών
αμερικανικών αστέρων

Από αριστερά 
η υφυπουργός
Μακεδονίας-Θράκης,
Kατερίνα Νοτοπούλου, 
ο πρόεδρος 
της ΔΕΘ-HELEXPO Α.Ε.,
Τάσος Τζήκας, 
και ο διευθύνων
σύμβουλος 
της ΔΕΘ-HELEXPO Α.Ε.,
Κυριάκος Ποζρικίδης 


Συνολικά 52 επιχειρηματικοί κολοσσοί των ΗΠΑ από τους κλάδους
των τροφίμων, του τουρισμού, της αεροναυπηγικής αλλά και της

πληροφορικής έχουν έρθει να εξερευνήσουν τις προοπτικές ανάπτυξης
της ελληνικής οικονομίας
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ποστήριξε πως δημιουργούνται νέες επενδυτικές και επι-
χειρηματικές ευκαιρίες, καθώς η Ελλάδα έχει μπει σε τρο-
χιά ανάπτυξης και η αμερικανική κυβέρνηση έχει δεσμευτεί
ότι θα βοηθήσει σε αυτή την πορεία, δεδομένου ότι αναγνω-
ρίζει τον κομβικό ρόλο της χώρας μας στα Βαλκάνια.

Ο κ. Πάιατ εστίασε στα πλεονεκτήματα της χώρας, όπως
είναι το υψηλό ανθρώπινο δυναμικό, οι φυσικοί πόροι και
η γεωστρατηγική της θέση, ενώ σημείωσε ότι ο ξενοδοχει-
ακός και ενεργειακός τομέας και οι κλάδοι της τεχνολογίας
και νεοφυούς επιχειρηματικότητας συγκεντρώνουν το εν-
διαφέρον των αμερικανικών κεφαλαίων. Επίσης, εκτίμη-
σε ότι στο πλαίσιο της ΔΕΘ θα υπάρξουν ανακοινώσεις για
τον τερματικό σταθμό φυσικού αερίου στην Αλεξανδρού-
πολη, ενώ σχολίασε ότι για τα ενεργειακός ζητήματα απαι-
τείται χρόνος. Ακόμη πρόσθεσε ότι η ΔΕΘ έχει την υποστή-
ριξη της αμερικανής κυβέρνησης και προετοιμάζεται συμ-
μετοχή ανώτερων Αμερικανών πολιτικών και επίσης πολύ
μεγάλο ενδιαφέρον έχει η έκθεση από το Κογκρέσο.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελη-
τηρίου, Σίμος Αναστασόπουλος, υπογράμμισε ότι η ΔΕΘ
πραγματοποιείται 20 ημέρες μετά την έξοδο της Ελλάδας
από τις μνημονιακές υποχρεώσεις. «Είναι μια τεράστια ευ-
καιρία για τη χώρα για μια μεταμνημονιακή πορεία. Δίνεται έμ-
φαση στην τεχνολογία και την καινοτομία από αμερικανικές ε-
ταιρείες επειδή είναι δύο πυλώνες στις οποίες θέλουμε να στη-
ρίξουμε το αναπτυξιακό μοντέλο της Ελλάδας. Να κάνουμε την
Ελλάδα κέντρο της περιοχής».

Αιμιλία Σουλοβάρη

O
ι Αμερικανοί επενδυτές στρέφουν το βλέμμα
στην Ελλάδα, καθώς αρκετοί παράγοντες ασά-
φειας και αβεβαιότητας που είχαν τυλίξει για
αρκετό καιρό την ελληνική οικονομία πλέον έ-
χουν πάψει να υφίστανται. Οι ΗΠΑ δίνουν με-

γάλη σημασία στην 83η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης 2018,
όπου τιμώμενη χώρα είναι η Αμερική. Η πρεσβεία των ΗΠΑ
δέχεται πολύ θετικά μηνύματα από τις αμερικανικές επιχει-
ρήσεις που θα συμμετάσχουν στην φετινή διοργάνωση και
είναι σίγουρες πως θα βρουν επενδυτικές ευκαιρίες, γεγονός
που επιβεβαιώνει κατ’ επανάληψη στις δηλώσεις του ο Αμε-
ρικανός πρέσβης στην Αθήνα, Τζέφρι Πάιατ. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην 83η ΔΕΘ θα συμμε-
τάσχουν 52 αμερικανικές εταιρείες στο περίπτερο των
ΗΠΑ. Συνολικά 1.500 είναι οι συμμετοχές εταιρειών
από την Ελλάδα και το εξωτερικό, ενώ εκτιμάται ότι ε-
φέτος την έκθεση θα επισκεφθούν πάνω από 290.000
επισκέπτες από 260.000 που ήταν πέρυσι και
100.000 που την είχαν επισκεφθεί προ 7ετίας. Στό-
χος της διοίκησης της HELEXPO - ΔΕΘ είναι η ενίσχυση
της θέσης της εταιρείας και του ρόλου της στην ευρύτερη
περιοχή, προκειμένου η ΔΕΘ να γίνει ένα εκθεσιακό ερευ-
νητικό φόρουμ. Στο πλαίσιο αυτό, πριν από λίγο διάστημα
υπεγράφη πρωτόκολλο συνεργασίας με τη Fancy Food, μια
από τις μεγαλύτερες εκθέσεις των ΗΠΑ, προκειμένου το
2020 να πραγματοποιηθεί Fancy Food στη Θεσσαλονίκη.

ΘΕΤΙΚΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ 
«Βλέπουμε τη ΔΕΘ ως το σημαντικότερο γεγονός τοπικά για το
2018. Θα αρπάξουμε αυτή την ευκαιρία ως ΗΠΑ, καθώς θεω-
ρούμε πως αυτό βοηθάει τόσο στην επιστροφή της Ελλάδας στην
κανονικότητα και στις επενδύσεις, όσο και στην υποστήριξη της
Ελλάδας στην οικονομική επιτυχία που είναι πολύ σημαντικό
για τις ΗΠΑ», είπε ο κ. Πάιατ στο οικονομικό φόρουμ των
Δελφών και δήλωσε ενθουσιασμένος από τη σημασία που
δίνει η ελληνική κυβέρνηση. Όπως είπε, αυτό το έδειξε το
ταξίδι του υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενημέρωσης, Νίκου Παππά, στις ΗΠΑ όπου εί-
χε συναντήσεις με επιχειρήσεις.

Ο κ. Πάιατ, ανακοίνωσε πως η Πρεσβεία των ΗΠΑ
σκοπεύει να κάνει τα πάντα, ώστε η ΔΕΘ 2018 να εί-
ναι η πλέον επιτυχημένη. Τόνισε πως δέχεται πολύ
θετικά μηνύματα από τις αμερικανικές επιχειρήσεις
που προτίθενται να συμμετάσχουν και να βρουν ε-
πενδυτικές ευκαιρίες, ενώ υπογράμμισε πως στον
σχεδιασμό της Πρεσβείας η ΔΕΘ δεν είναι κάτι που
θα απασχολήσει μόνο το 2018. «Για εμάς δεν είναι μια
και έξω. Θα προσπαθήσουμε να χρησιμοποιούμε τη Διεθνή
Έκθεση ως την ομπρέλα για όσα γίνονται στη Βόρεια Ελλά-
δα. Είναι το σημαντικότερο γεγονός στο οποίο θα συμμετέ-
χει η Πρεσβεία φέτος».

Μάλιστα ο κ. Πάιατ στην πρόσφατη συνέντευξη Τύπου
του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου με θέ-
μα: «Η σημασία της τιμώμενης χώρας για την 83η ΔΕΘ, Η.Π.Α. –
οι εταιρείες που συμμετέχουν – το ενδιαφέρον των επενδυτών», υ-

Η ΑΠΟΨΗ • 3

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
8/9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

www.iapopsi.gr

Επενδυτική ευκαιρία 
η Ελλάδα για τις ΗΠΑ


Σύμφωνα με τον σχεδιασμό
της αμερικανικής πρεσβείας,

η ΔΕΘ δεν θα απασχολήσει τις Η-
ΠΑ μόνο το 2018, αντίθετα θα χρη-
σιμοποιήσουν τη Διεθνή  Έκθεση
ως την ομπρέλα για όσα γίνονται
στη Βόρεια Ελλάδα

ο Αμερικανός πρέσβης στην
Αθήνα, Τζέφρι Πάιατ.

ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου,
Σίμος Αναστασόπουλος
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ΕΛ.ΠΕ.

Ε
ντυπωσιακό ρεκόρ πωλήσεων και εσοδών εμ-
φάνισε ο Όμιλος ΕΛΠΕ για το A΄ Εξάμηνο του
2018, παρά τη μείωση σε περιθώρια διύλισης
και ισοτιμία δολαρίου και τις προγραμματισμέ-
νες συντηρήσεις διυλιστηρίων

Τα Δημοσιευμένα Κέρδη ανήλθαν στα €307 εκατ. στο
Β΄ Τρίμηνο 2018 έναντι €152 εκατ. την αντίστοιχη περ-
σινή περίοδο, οδηγώντας τα αντίστοιχα για το Α΄ Εξά-
μηνο στα €473 εκατ., μια αύξηση της τάξης του 25%,
ενώ τα Δημοσιευμένα Καθαρά Κέρδη ανήλθαν στα €151 ε-
κατ. για το Β΄ Τρίμηνο έναντι €44 εκατ. πέρυσι και €225 ε-
κατ. στο Α΄ Εξάμηνο αυξημένα κατά 34% !

Ο κύκλος εργασιών για το τρίμηνο ανήλθε σε €2,5
δισ., ενώ για το εξάμηνο σε €4,7 δισ.

ΑΥΞΗΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΤΙΜΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 
Η μονομερής επαναφορά από τις ΗΠΑ των κυρώσεων κα-
τά του Ιράν, είχε ως αποτέλεσμα την περαιτέρω αύξηση των
διεθνών τιμών αργού για το Β΄ Τρίμηνο, παρά τον έλεγχο
της παραγωγής των χωρών-μελών του ΟΠΕΚ, με την τιμή
Brent να κυμαίνεται κατά μέσο όρο στο Β΄ Τρίμηνο στα
$75/bbl, σημειώνοντας αύξηση +10% σε σχέση με το Α΄
Τρίμηνο 2018, και σε σημαντικά υψηλότερα επίπεδα σε
σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο ($51/bbl).

Οι μακροοικονομικές και οι πολιτικές εξελίξεις σε Ευ-
ρωζώνη και ΗΠΑ είχαν ως αποτέλεσμα την ενίσχυση του
ευρώ, στα 1,19 δολάρια κατά μέσο όρο σε σχέση με την α-
ντίστοιχη περυσινή περίοδο (1,10 δολάρια).

ΑΥΞΗΣΗ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΕ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΑ 
ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 
Η ζήτηση στην εσωτερική αγορά καυσίμων εμφανίστηκε
μειωμένη κατά 2% στο Β΄ τρίμηνο του 2018 σε σχέση με
πέρυσι, με το συνολικό όγκο να ανέρχεται στα 1,5 εκατ. τό-
νους, με την κατανάλωση καυσίμων κίνησης να σημειώ-
νει μικρή άνοδο 0,5%. Αύξηση σημείωσε η αδασμολόγητη

αγορά, με τη βελτίωση των συνθηκών στην αγορά αεροπο-
ρικών (+11%) και ναυτιλιακών (+3%) καυσίμων λόγω
τουριστικής κίνησης. 

ΑΝΑΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΔΑΝΕΙΩΝ
Mε επιτυχία ολοκληρώθηκε εντός του Β΄ Τρίμηνου 2018 η
αναχρηματοδότηση των τραπεζικών δανείων ύψους
€900 εκατ. με βελτίωση της χρηματοοικονομικής εικόνας
του Ομίλου. Συγκεκριμένα υπεγράφησαν:

Η αναχρηματοδότηση κοινοπρακτικού τραπεζικού δα-
νείου ύψους €400 εκατ., με συμμετοχή Ελληνικών και ξέ-
νων τραπεζών, λήξης 2023.

ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ 250 ΕΚΑΤ. €.
Επιπλέον αποπληρώθηκε κοινοπρακτικό δάνειο ύψους
€240 εκατ., που είχε συναφθεί το 2016 για αποπληρωμή
ευρωομολόγου. Οι παραπάνω κινήσεις διασφαλίζουν την
κεφαλαιακή επάρκεια του Ομίλου για τα επόμενα 2 χρό-
νια, ενώ βελτιώνουν σημαντικά τους όρους και την ευελιξία
χρηματοδότησης. 

Τα χρηματοοικονομικά έξοδα στο Β΄ Τρίμηνο 2018 α-
νήλθαν στα €37 εκατ., μειωμένα κατά 10% σε σχέση με
πέρυσι και 20% σε σχέση με το Α΄ Τρίμηνο 2017, ενώ με-
τά την υπογραφή των παραπάνω δανειακών συμβάσεων
αναμένεται η περαιτέρω μείωση του χρηματοοικονομικού
κόστους. Οι λειτουργικές ταμειακές ροές (Συγκρίσιμα Κέρ-
δη EBITDA – επενδυτικές δαπάνες) για το Β΄ Τρίμηνο
2018 διαμορφώθηκαν στα €152 εκατ., με τον Καθαρό Δα-
νεισμό στα €1,9 δισ. και τον Συντελεστή Μόχλευσης στο
43%, μειωμένο σε σχέση με πέρυσι.
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Ιστορικό υψηλό κερδών
για το 2018
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ΕΛ.ΠΕ.

ΕΜΠΟΡΙΑ
Το Συγκρίσιμο EBITDA της Εμπορίας ανήλθε σε €25 εκατ.,
με το Α΄ Εξάμηνο να διαμορφώνεται στα €38 εκατ. Στην
Εγχώρια Εμπορία η μείωση όγκων πωλήσεων, κυρίως λό-
γω πτώσης στους όγκους της ΔΕΗ, διαμόρφωσε το Συγκρί-
σιμο EBITDA B΄ Τριμήνου στα €12 εκατ. (-6%). Η λει-
τουργική κερδοφορία στη Διεθνή Εμπορία, επηρεάστηκε
από τη μείωση χονδρικών πωλήσεων στη Βουλγαρία, με
το Συγκρίσιμο EBITDA B΄ Τριμήνου στα €13 εκατ. (-5%).

ΤΑ ΕΛΠΕ ΣΤΙΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
ΓΙΑ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ 
Στον κλάδο Έρευνας και Παραγωγής, η κοινοπραξία
της Total (40% - διαχειριστής), ExxonMobil (40%) και
ΕΛ.ΠΕ. ανακοινώθηκε ως «Επιλεγείς Αιτών» για τις δύο
θαλάσσιες περιοχές Δυτικά και Νοτιοδυτικά της Κρήτης.

Αναφορικά με την πώληση του ΔΕΣΦΑ, υπεγράφη
στις 20/07/2018 η σύμβαση πώλησης του 66% του μετο-
χικού κεφαλαίου του ΔΕΣΦΑ (35% για τα ΕΛΠΕ και 31%
για το ΤΑΙΠΕΔ) στην κοινοπραξία των εταιρειών Snam
S.p.A., Enag�s Internacional S.L.U. και Fluxys S.A., έναντι
συνολικού τιμήματος €535 εκατ., ενώ αναμένεται η ολο-
κλήρωση της συναλλαγής στους επόμενους μήνες.

Στο πλαίσιο αναδιοργάνωσης των δραστηριοτήτων δια-
νομής και εμπορίας του Ομίλου ΔΕΠΑ, στις 13 Ιουλίου
2018, η ΔΕΠΑ υπέγραψε συμφωνία με την Attiki Gas BV
(θυγατρική της Shell Gas BV)  για την εξαγορά του 49% του
μετοχικού κεφαλαίου της ΕΠΑ και ΕΔΑ Αττικής.

ΔΙΥΛΙΣΗ, ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΣ 
& ΠΩΛΗΣΕΙΣ
Το Β΄ Τρίμηνο 2018, τα Συγκρίσιμα Κέρδη EBITDA του
κλάδου Διύλισης, Εφοδιασμού και Πωλήσεων ανήλθαν
στα €136 εκατ. (-24%), με τα αντίστοιχα του Α΄ Εξαμήνου
2018 στα €248 εκατ. (-32%).

Οι πωλήσεις και η παραγωγή στο Β΄ Τρίμηνο 2018 δια-
μορφώθηκαν στα 4,2 (-2%) και 3,7 (-5%) εκατ. τόνους α-
ντίστοιχα, καθώς επηρεάστηκαν από το πρόγραμμα συντή-
ρησης των διυλιστηρίων Ελευσίνας και Θεσσαλονίκης.

Το συνολικό τελικό περιθώριο διύλισης ΕΛ.ΠΕ. ανήλθε
στα 10,6 δολ. ανά βαρέλι, λόγω βελτιωμένης λειτουργίας
των διυλιστηρίων και αριστοποίησης του μίγματος κατερ-
γασίας αργού.

Η απόδοση ενδιάμεσων κλασμάτων ανήλθε στο 50%, ε-
νώ αυτή του μαζούτ στο 12%, αναδεικνύοντας την ανταγω-
νιστική θέση του Ομίλου εν όψει εφαρμογής των νέων κα-
νονισμών για ναυτιλιακά καύσιμα, μετά την επένδυση στο
διυλιστήριο Ελευσίνας.

ΠΕΤΡΟΧΗΜΙΚΑ
Οι υψηλότεροι όγκοι πωλήσεων (+27%) είχαν θετικό α-
ντίκτυπο στην κερδοφορία, με τα Συγκρίσιμα EBITDA να
διαμορφώνονται στα €27 εκατ. (+15%), με το σύνολο του
Εξαμήνου στα €53 εκατ. (+4%).

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
Η συνεισφορά της ΔΕΠΑ και των θυγατρικών της εταιρει-
ών στα ενοποιημένα Καθαρά Κέρδη του Ομίλου ανήλθε
στα €4 εκατ., λόγω μείωσης των όγκων πωλήσεων (-19%).
Το EBITDA της Elpedison διαμορφώθηκε στα -€2 εκατ.,
καθώς επηρεάστηκε από το σταμάτημα για συντήρηση της
μονάδας ηλεκτροπαραγωγής στη Θεσσαλονίκη, παρά το γε-
γονός ότι οι δραστηριότητες εμπορικών και λιανικών πω-
λήσεων παρουσιάζουν βελτιωμένη κερδοφορία.
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΙΑΜΙΣΙΗΣ,
Αναπληρωτής Διευθύνων
Σύμβουλος και Γενικός
Διευθυντής Οικονομικών
Υπηρεσιών Ομίλου ΕΛ.ΠΕ. 
«Η θέση του Ομίλου, ως μια από τις μεγαλύτερες και πιο ι-
σχυρές εταιρείες στον κλάδο των καυσίμων στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη, επιβεβαιώνεται από τα ιδιαίτερα θετικά του
αποτελέσματα. Τα σύγχρονα διυλιστήρια και η πολύ καλή
λειτουργία όλων των επιχειρηματικών μονάδων του Ομίλου,
μέσα σε ένα περιβάλλον διύλισης το οποίο, παρά τη σημα-
ντική μείωση που κατέγραψε σε σχέση με πέρυσι, εξακο-
λουθεί να είναι ιδιαίτερα θετικό, μεταφράζονται σε αντίστοι-
χα ισχυρά οικονομικά αποτελέσματα. 

»Το πρώτο εξάμηνο του 2018 ο Όμιλος ΕΛ.ΠΕ. κατέγραψε
νέα ρεκόρ στα δημοσιευμένα κέρδη EBITDA (473 εκατ. ευ-
ρώ, +25%), στα καθαρά κέρδη (225 εκατ. ευρώ, +34%), ενώ ιδιαίτερα ισχυρά είναι και τα συγκρίσιμα λειτουργικά κέρδη
σημειώνοντας πολύ καλές επιδόσεις και ιστορικά υψηλά σε πολλά επιμέρους θέματα.

»Σημαντικό βήμα μέσα στο τελευταίο εξάμηνο ήταν η ολοκλήρωση του προγράμματος αναχρηματοδότησης σχεδόν ενός
δισεκατομμυρίου ευρώ δανείων, με σημαντικότατη βελτίωση της χρηματοοικονομικής θέσης και του κόστους δανεισμού για
τον Όμιλο. Η άριστη συνεργασία και στήριξη από το ελληνικό και ξένο τραπεζικό σύστημα σε όλες τις συναλλαγές επιβε-
βαιώνει με τον καλύτερο τρόπο τη αξιοπιστία και τη ισχυρή θέση που έχουν τα ΕΛΠΕ.  

»Στις σημαντικές εξελίξεις της περιόδου εντάσσεται η ανακοίνωση της κοινοπραξίας TOTAL-EXXON-ΕΛ.ΠΕ. ως “επιλεγείς
αιτών” για έρευνα και παραγωγή υδρογονανθράκων στις δυο θαλάσσιες περιοχές Δυτικά και Νοτιοδυτικά της Κρήτης. 

»Όλα τα πιο πάνω είναι κυρίως αποτέλεσμα των πολύχρονων συνεχών προσπαθειών όλων των στελεχών και εργαζομένων
στον Όμιλο, οι οποίοι χειρίστηκαν με υπευθυνότητα και επιτυχία όλες τις αντιξοότητες που αντιμετωπίσαμε τα τελευταία χρό-
νια της συνεχιζόμενης κρίσης και αποτελούν διασφάλιση για την περαιτέρω βελτίωση όλων των δραστηριοτήτων του Ομίλου.
Είμαστε σίγουροι ότι το 2018 θα είναι μια ακόμη πιο καλή χρονιά για τα ΕΛ.ΠΕ.».

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΤΣΟΤΣΟΡΟΣ, 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος
Ομίλου ΕΛ.ΠΕ.
«Ο Όμιλος ΕΛ.ΠΕ, συνεχίζει την κερδοφόρα πορεία του. Τα οικονομικά αποτελέσματα Β΄ τριμήνου με ι-
στορικό υψηλό δημοσιευμένων καθαρών κερδών 151 εκατ. ευρώ και EBITDA 307 εκατ. ευρώ, αυξημένα
κατά 243% και 34% αντίστοιχα έναντι του 2017, διαμόρφωσαν και τα αποτελέσματα Α΄ εξαμήνου 2018
σε ιστορικό υψηλό δημοσιευμένων κερδών. 

»Η συνέχιση της ισχυρής κερδοφορίας, παρά την αρνητική διεθνή συγκυρία, αναδεικνύει  την προ-
σήλωση των επιχειρηματικών μονάδων στους Στρατηγικούς στόχους του Ομίλου. 

»Η διατήρηση της παραγωγής στο ιστορικά υψηλό επίπεδο και η επίτευξη νέου ρεκόρ πωλήσεων. Η ε-
νίσχυση του εξωστρεφούς προσανατολισμού με ρεκόρ εξαγωγών και ενίσχυση των διεθνών συνεργασιών
στην Εμπορία και στην Έρευνα και Παραγωγή υδρογονανθράκων. Η βελτίωση της χρηματοοικονομικής
δομής και η μείωση του χρηματοοικονομικού κόστους κατά 14%, καθώς και η περαιτέρω μείωση των συ-
νολικών υποχρεώσεων, διαμορφώνουν ιδιαίτερα θετικές προοπτικές για το σύνολο του έτους.

»Στον πυρήνα του σχεδιασμού μας τίθεται πλέον η περαιτέρω ενίσχυση της εξωστρεφούς ανταγωνι-
στικής παρουσίας μας, η ταχεία ολοκλήρωση του ενεργειακού και ψηφιακού μετασχηματισμού του Ομί-
λου ΕΛΠΕ και η προσαρμογή του σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα».
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ΟΜΙΛΟΣ ΟΤΕ

τό κλάδο. Για την ώρα, ο ΟΤΕ λειτουργεί δίκτυο οπτικών ι-
νών 43.000 χλμ. σε όλη την Ελλάδα που ονομάζει
«Cosmote Fiber». Το δίκτυο αυτό δίνει σήμερα τη δυνατό-
τητα σε περισσότερα από 2,7 εκατ. νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις να έχουν ταχύτητες πρόσβασης στο Διαδίκτυο έως
200 Mbps. Πρόσφατα εγκαταστάθηκε το δίκτυο οπτικών ι-
νών με μήκος διαδρομής 12.000 χιλιομέτρων, στο πλαίσιο
του έργου «Rural Broadband», και το οποίο θα λειτουργήσει
με δικά του έξοδα τα επόμενα 15 χρόνια.

Το «Fiber to the Home» αποτελεί νέο στρατηγικό στόχο
προκειμένου να φέρει ταχύτητες πρόσβασης μέχρι 1 Gbps.

Ε
ίσοδο σε νέες αγορές όπως τα
τυχερά παιχνίδια ετοιμάζει ο Ό-
μιλος ΟΤΕ καθώς συνεχίζει να
συμβάλλει στον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της χώρας υλοποι-

ώντας ένα  μεγάλο επενδυτικό πρόγραμμα
των 2 δισ. € έως το 2022.

Η συνολική συμβολή της δραστη-
ριότητας του Ομίλου ΟΤΕ στο ελληνι-
κό ΑΕΠ φτάνει τα 5,7 δισ. ευρώ ετη-
σίως, δηλαδή το 3,2% του ΑΕΠ. Η συ-
νολική συνεισφορά της δραστηριότη-
τας του Ομίλου στην απασχόληση φτά-
νει τις 75 χιλ. άμεσες και έμμεσες θέ-
σεις εργασίας και αντιστοιχεί σε πάνω
από το 1,9% της απασχόλησης στην
Ελλάδα. Η συνολική επίδραση του Ο-
μίλου στα δημόσια έσοδα υπερβαίνει
τα 1,6 δισ. ευρώ ή 2,6% των συνολι-
κών εσόδων του Δημοσίου από φό-
ρους και εισφορές. Τέλος, σημείωσε
πως ο ΟΤΕ αντιπροσωπεύει πάνω από
το 10% της κεφαλαιοποίησης του
Χρηματιστηρίου Αθηνών.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Το 2017, ο Όμιλος ΟΤΕ επένδυσε περίπου 600 εκατ. €
μόνο στην Ελλάδα και περίπου 800 εκατ. στις υπόλοιπες
δραστηριότητες του Ομίλου, δημιουργώντας υπερσύγχρο-
να δίκτυα για να καλύψει τις ανάγκες της νέας ψηφιακής ε-
ποχής. Έως το 2022 ο όμιλος ΟΤΕ θα επενδύσει έως 2
δισ. € σε δίκτυα οπτικών ινών και νέες τεχνολογίες,
καλύπτοντας περίπου το 25% των νοικοκυριών και
των επιχειρήσεων, διασφαλίζοντας παράλληλα το
μέλλον του Ομίλου στον ιδιαίτερα ανταγωνιστικό αυ-

Σημειώνεται ότι μέχρι το 2025, βάσει των
στόχων της Ψηφιακής Ατζέντας (Digital
Agenda) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η
Ελλάδα είναι υποχρεωμένη να προσφέρει
ταχύτητες πρόσβασης μέχρι 1 Gbps στο
50% των νοικοκυριών. Επιπλέον, θα πρέ-
πει όλα τα αστικά κέντρα να διαθέτουν δί-
κτυα 5ης γενιάς, γεγονός που σημαίνει ότι
θα πρέπει να γίνει εκτεταμένη χρήση ο-
πτικών ινών.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι, τέ-
λος, στρατηγική προτεραιότητα του ομί-
λου, όπου μέσω της καινοτομίας, στοχεύει
να πρωταγωνιστεί και τα επόμενα χρόνια.

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
Στόχος του ΟΤΕ είναι να ενοποιήσει υπη-
ρεσίες και προϊόντα που μπορούν να βρί-
σκονται κάτω από την ίδια ψηφιακή ή ι-
ντερνετικη πλατφόρμα. Πριν ακριβώς δύο
χρόνια, τον Ιούνιο του 2016 η Cosmote α-
νακοίνωσε τη νέα υπηρεσία CosmotePOS.
Η εν λόγω υπηρεσία προσφέρει σε επιχει-

ρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες την ευκαιρία να απο-
κτήσουν το δικό τους τερματικό αποδοχής. Άλλωστε, το πα-
ραδοσιακό μοντέλο αλλάζει ραγδαία καθώς πλέον όλο και
μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγών και των υπηρεσιών
στους συγκεκριμένους κλάδους πραγματοποιείται πλέον μέ-
σω των έξυπνων συσκευών (κινητών, tablets κ.ά).

Όπου, λοιπόν, μπορούν να υπάρξουν συνέργειες, ο ΟΤΕ
ως ο μεγαλύτερος τηλεπικοινωνιακός πάροχος της χώρας,
θα τις χρησιμοποιήσει. Είτε αυτές αφορούν ηλεκτρονικό
εμπόριο, υπηρεσίες πληρωμών, πρακτόρευσης, διαμεσο-
λάβησης κ.λπ.
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Οπτικές ίνες, νέες αγορές 
και ψηφιακός μετασχηματισμός 

τα τρία «στοιχήματα»

ΤΙΜΟΘΕΟΥΣ ΧΕΝΤΓΚΕΣ
(ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ
DEUTSCHE TELEKOM): 
«Ψήφος εμπιστοσύνης 
προς την Ελλάδα»
«Η εξαγορά του 5% του ΟΤΕ από την DT είναι ακόμη μία ψή-
φος εμπιστοσύνης της γερμανικής εταιρείας προς την Ελλά-
δα. Είμαστε πολύ υπερήφανοι για όσα έχει πετύχει η διοικη-
τική ομάδα του ομίλου ΟΤΕ τα τελευταία χρόνια. Ο όμιλος Ο-
ΤΕ έχει το καλύτερο δίκτυο κινητής στη χώρα και τώρα αυξάνει
τις επενδύσεις του για να φτάσει η οπτική ίνα στο σπίτι».

MΙΧΑΛΗΣ ΤΣΑΜΑΖ
(ΠΡΟΕΔΡΟΣ & CEO OTE):
«Κεφάλαιο για την κοινωνία 
και τη χώρα ο ΟΤΕ» 
«Είμαι υπερήφανος γιατί, τη χρονιά που πέρασε, καταφέραμε
να ενισχύσουμε την προσφορά μας στην κοινωνία. Το 2017, η
κοινωνική συνεισφορά του Ομίλου ΟΤΕ ξεπέρασε τα 4,2 εκατ.
ευρώ, για δράσεις με στόχο την ενίσχυση των παιδιών και των
ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων, την ανάπτυξη των ψηφιακών
δεξιοτήτων των νέων και των ανθρώπων μεγαλύτερης ηλικίας,
καθώς και για τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών».
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ΟΠΑΠ Α.Ε.

ξαν 150 καταστήματα, συμπεριλαμβανομένων νέων
πρακτορείων και καταστημάτων που μετεγκαταστά-
θηκαν. Η διαδικασία προσέλκυσης νέων πρακτόρων

A
ύξηση εσόδων και μεγάλη αύξηση κερδών κα-
τά 20% παρουσίασε ο ΟΠΑΠ το πρώτο τρίμη-
νο του 2018. Ο Oργανισμός ανακοίνωσε ότι ο
τζίρος του αυξήθηκε κατά 2%, φθάνοντας το
1,08 δισ. €, χωρίς να συμπεριλαμβάνεται σε

αυτόν ο τζίρος από τα παιγνιομηχανήματα (VLTs).
Παράλληλα, τα ακαθάριστα έσοδα του Oργανισμού αυ-

ξήθηκαν στο α΄ τρίμηνο κατά 5,1%, φτάνοντας τα 377 ε-
κατ. €, χάρη κυρίως στη συμβολή των VLTs. Xωρίς αυτά, τα
ακαθάριστα έσοδα θα είχαν σημειώσει κάμψη, κυρίως ε-
ξαιτίας της μείωσης των εσόδων από τα αριθμολαχεία. Τα
έσοδα του Τζόκερ επλήγησαν, καθώς φέτος δεν σημειώθη-
καν πολλά τζακ ποτ.

Τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA) διευρύνθηκαν κα-
τά 11%, φτάνοντας τα 87 εκατ. €, ενώ τα καθαρά κέρ-
δη μετά από φόρους σημείωσαν αύξηση κατά 20%,
πλησιάζοντας τα 40 εκατ. €. Προς την κατεύθυνση αυ-
τή βοήθησε η βελτιωμένη λειτουργική κερδοφορία
του ομίλου, αλλά και η χαμηλότερη φορολογία.

Ο ΟΠΑΠ  δεν προσθέτει στον κύκλο εργασιών τα έσοδα
από τα VLTs. Εκτιμάται, ωστόσο, ότι κυμάνθηκαν περίπου
από 600 έως 700 εκατ. €. Στην πράξη, το δίκτυο των VLTs
δημιουργεί έναν νέο ΟΠΑΠ, ο οποίος, όμως, θα λειτουργεί
με χαμηλότερα περιθώρια κέρδους, λόγω των υψηλών α-
ποδόσεων που ξεπερνούν το 90%, αλλά και της υψηλής α-
νακύκλωσης των κερδών.

Η ανάπτυξη του δικτύου των VLTs προχωρεί με βάση
τον σχεδιασμό της εταιρείας. Στο τέλος του περασμένου
Μαρτίου είχαν τεθεί σε λειτουργία 11.350 VLTs, ενώ σή-
μερα λειτουργούν περισσότερα από 12.800 μηχανήματα
σε αποκλειστικά καταστήματα (Play OPAP) και πρακτορεία
ΟΠΑΠ ενώ πρόσφατα  άνοιξε το 300ό αποκλειστικό κατά-
στημα. 

20.000 VLTs ΕΩΣ ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ
Στόχος της διοίκησης του ΟΠΑΠ είναι, έως τα τέλη
του έτους,  να έχουν εγκατασταθεί περίπου 20.000
VLTs. Ο κ. Κόουπ τόνισε ότι συνεχίζονται οι επενδύ-
σεις στο δίκτυο των πρακτορείων ΟΠΑΠ, κάτι που ο-
δήγησε στην αύξηση της μέσης προμήθειας. Ο ίδιος ε-
πεσήμανε ότι στους πρώτους μήνες του 2018 άνοι-

εξελίσσεται θετικά και αναμένεται να ανοίξουν εκα-
τοντάδες νέα καταστήματα εντός των επόμενων μη-
νών.
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Έτος σημαντικής
ανάπτυξης τo 2018

ΝΤΑΜΙΑΝ ΚΟΟΥΠ
(ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΟΠΑΠ)
«Βλέπουμε το όραμα του 2020»
«Στο πρώτο τρίμηνο καταγράφηκε αύξηση τόσο σε επίπεδο εσόδων όσο και κερδοφο-
ρίας, καθώς η εταιρεία ξεκίνησε να κεφαλαιοποιεί τις επενδύσεις που πραγματοποιή-
θηκαν το 2017. Τα παιχνίδια αθλητικού στοιχηματισμού και τα παιγνιομηχανήματα
(VLTs) σημείωσαν θετικές επιδόσεις, ενώ το νέο πλαίσιο συνεργασίας με τους πράκτορές
μας συνέβαλε στην επίτευξη απτών θετικών αποτελεσμάτων.

»Συνεχίζουμε να επενδύουμε στη βελτιστοποίηση και τον εκσυγχρονισμό του δικτύου
μας, με μερικές εκατοντάδες νέα πρακτορεία ΟΠΑΠ να ανοίγουν κατά τη διάρκεια του
2018. Το πρόγραμμά μας για τον μετασχηματισμό του ρόλου της τεχνολογίας εισέρχεται
στην τελική του φάση, καθώς σκοπεύουμε να έχουμε ολοκληρώσει τη μετάβαση όλων
των κύριων τεχνολογικών πλατφορμών στα πρακτορεία μας και την παρουσίαση της νέ-
ας πλατφόρμας για το διαδίκτυο, έως το τέλος του τρίτου τριμήνου του 2018.

»Η εγκατάσταση νέων προϊόντων, ιδιαίτερα των VLTs και των συσκευών αυτόματης ε-
ξυπηρέτησης στοιχηματισμού (SSBTs), συνεχίζεται, συνεισφέροντας στη δημιουργία ε-
νός πιο ισορροπημένου προϊοντικού χαρτοφυλακίου. Ωστόσο, στο εξωτερικό περιβάλ-
λον, το διαθέσιμο εισόδημα των πελατών μας συνεχίζει να επηρεάζεται από τις μακρο-
οικονομικές προκλήσεις.

»Στον ΟΠΑΠ παραμένουμε προσηλωμένοι στην επίτευξη των στόχων μας, με γνώμο-
να την πραγματοποίηση του Οράματος 2020».
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CHINA ENERGY: Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ!
Η China Energy ιδρύθηκε πέρυσι μετά τη συγχώνευση της
China Gouodian Corporation και της Shenhua Group και εί-
ναι η μεγαλύτερη ηλεκτρική εταιρεία στον κόσμο, ενώ στην
Ελλάδα κατάφερε να τη φέρει μέσω της συνεργασίας ο Όμι-
λος Κοπελούζου. Στο πλαίσιο της συνεργασίας η κινεζική ε-
ταιρεία, που είναι η μεγαλύτερη παραγωγός ενέργειας στον
κόσμο, αποκτά συμμετοχή 75% στα αιολικά πάρκα ισχύος
1500 μεγαβάτ που κατέχει και αναπτύσσει στην Ελλάδα ο
Όμιλος Κοπελούζου ενώ, όπως σημειώθηκε, οι δύο όμιλοι
έχουν ήδη από κοινού εκδηλώσει ενδιαφέρον για τις λιγνι-
τικές μονάδες Μεγαλόπολης και Φλώρινας της ΔΕΗ.

Η China Energy που ιδρύθηκε πέρυσι αποτελεί μια ε-
ταιρεία με μετοχικό κεφάλαιο 17,028 δισ. ευρώ και πάγια
αξίας 235,6 δισ. ευρώ 66 θυγατρικές και 350 χιλιάδες υ-
παλλήλους. Έχει έδρα το Πεκίνο και διαθέτει 7 εισηγμένες
στα χρηματιστήρια της Σαγκάης και του Σένζεν. Αποτελεί
τον μεγαλύτερο παραγωγό άνθρακα, το μεγαλύτερο παρα-

Π
ολλαπλά οφέλη για την Ελλάδα κρύβει στον
τομέα της ενέργειας η μεγάλη συμφωνία ανά-
μεσα στον Όμιλο Κοπελούζου και τον κινεζικό
κολοσσό China Energy Investment
Corporation Ltd.

Οι δύο όμιλοι θα προχωρήσουν σε κοινές επενδύσεις
στον τομέα της πράσινης ενέργειας όσο και στην εξαγορά
και περιβαλλοντική αναβάθμιση μονάδων παραγωγής η-
λεκτρικής ενέργειας.

Ο πρόεδρος του Ομίλου Κοπελούζου, Δημήτρης Κο-
πελούζος, και ο πρόεδρος του κινεζικού ομίλου, Λινγκ
Βεν, ανακοίνωσαν την είσοδο της China Energy με 75%
στο μετοχικό κεφάλαιο της Elica Group που ανήκει στον
Όμιλο Κοπελούζου και δραστηριοποιείται στις ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας

Παράλληλα, οι δυο πλευρές ανακοίνωσαν τη συνεργασία
τους και για τη διεκδίκηση των λιγνιτικών μονάδων της
Μελίτης και της Μεγαλόπολης στον διαγωνισμό της ΔΕΗ.

Όπως δήλωσε ο Δημήτρης Κοπελούζος με αφορμή το
μεγάλο ενεργειακό deal «ο Όμιλός μας πιστεύει στην καθαρή ε-
νέργεια και στις προοπτικές της Ελλάδας. Η συνεργασία μας με
την China Energy είναι άριστη και εδράζεται στη σοβαρότητα,
την αξιοπιστία και τη συνέπεια των δύο πλευρών. Είμαστε βέ-
βαιοι ότι η συνεργασία αυτή θα λειτουργήσει ως καταλύτης για
την ολοκλήρωση σημαντικών επενδύσεων και θα προάγει την ε-
νεργειακή βιομηχανία της Ελλάδος αλλά και την ανάπτυξη της
συνεργασίας μεταξύ ελληνικών και κινεζικών εταιρειών σε πολ-
λούς τομείς της οικονομίας».

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Κο-
πελούζου ανέφερε επίσης ότι η συνεργασία των δύο ομί-
λων προωθείται με τους καλύτερους οιωνούς και χαρακτή-
ρισε ως μεγάλη επιτυχία το γεγονός ότι ο κινεζικός όμιλος
είναι σήμερα εγκατεστημένος στην Ελλάδα. Υπογράμμισε
ότι το πλαίσιο συνεργασίας που έχει συμφωνηθεί προβλέ-
πει επενδύσεις συνολικού ύψους 3 δισεκατομμυρίων ευρώ
για την ελληνική αγορά, τόνισε ωστόσο ότι το ενδιαφέρον
της κινεζικής εταιρείας από κοινού με τον Όμιλο Κοπελού-
ζου στρέφεται τόσο στα Βαλκάνια όσο και στην Ευρωπαϊκή
αγορά και έκανε λόγο για μακροχρόνια και όχι ευκαιριακή
συνεργασία.

Ο πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της China
Energy Investment Corporation, Dr. Ling Wen, από την
πλευρά του, ανέφερε ότι η εταιρεία του δραστηριοποιείται
μεταξύ άλλων στην παραγωγή ενέργειας από άνθρακα και
υδροηλεκτρικά και ανανεώσιμες πηγές, στην εξοικονόμηση
ενέργειας, την προστασία του περιβάλλοντος και τη συμπα-
ραγωγή. Αναφέρθηκε επίσης στην πρωτοβουλία «Μία ζώνη
ένας δρόμος», την οποία υποστηρίζει η Ελλάδα, ενώ για τη
σημερινή συμφωνία είπε ότι αποτελεί το πρώτο ορόσημο
της συνεργασίας των δύο πλευρών η οποία στο μέλλον θα
επεκταθεί.

γωγό ηλεκτρικής ενέργειας από άνθρακα και από αιολικά
καθώς και τον μεγαλύτερο παραγωγό χημικών και υγρών
καυσίμων από άνθρακα.

Η πρώτη γραμματέας της Πρεσβείας της Κίνας στην Ελ-
λάδα, Chen Suhong, υπογράμμισε ότι η συνεργασία θα
βοηθήσει τις δύο πλευρές να γίνουν πιο ανταγωνιστικές,
ενώ τόνισε ότι κινεζικές εταιρείες έχουν επενδύσει στην
Ελλάδα στους τομείς κυρίως της Ναυτιλίας των Επικοινω-
νιών και της ενέργειας και αναφέρθηκε στο καλό παρά-
δειγμα της επένδυσης της Cosco.

Ο Όμιλος Κοπελούζου είναι ένας από τους μεγαλύτερους
επενδυτικούς ομίλους της Ελλάδας, με πολυσχιδείς δρα-
στηριότητες στην Ελλάδα και το εξωτερικό σε τομείς όπως η
ενέργεια (φυσικό αέριο, ηλεκτρισμός, ΑΠΕ), τα έργα υπο-
δομών και οι παραχωρήσεις, συμμετέχοντας μεταξύ άλλων
στις εταιρείες που έχουν αναλάβει την αναβάθμιση, συντή-
ρηση, διαχείριση και λειτουργία των 14 Περιφερειακών
Αεροδρομίων στην Ελλάδα και στη μετοχική δομή του Διε-
θνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος».
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Το στρατηγικό ενεργειακό deal 
με τους Κινέζους και 

η «απογείωση» των αεροδρομίων
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Ο
ι πρώτες αλλαγές που έκανε η
Fraport Greece στα 14 περιφε-
ρειακά αεροδρόμια που ανέλαβε

πριν από 17 μήνες κατάφεραν ήδη να
κερδίσουν τις εντυπώσεις, ενώ η Ελλά-
δα μετράει ήδη κέρδη. Νέες πόρτες για
τις τουαλέτες, οχήματα για την πυροσβε-
στική των αεροδρομίων ή υπηρεσίες
διαδικτύου. Με λίγα χρήματα η εταιρεία
κατάφερε να δώσει νέα όψη στις παλιές
εγκαταστάσεις των αεροδρομίων από τα
Χανιά μέχρι τη Ζάκυνθο.

Το τίμημα που κατέβαλε η Fraport μα-
ζί με την Slentel συμφερόντων Κοπε-
λούζου στο ελληνικό κράτος ήταν 1,2
δισ. ευρώ για τη διαχείριση των 14 αε-
ροδρομίων για τα επόμενα 40 χρόνια.
Τρία εξ αυτών βρίσκονται στην ηπειρωτι-
κή χώρα και τα 11 σε τουριστικά νησιά. Η
πρώτη επιχειρηματική χρονιά κύλησε με
καλές ειδήσεις για την Fraport. Ο αριθ-
μός των επιβατών αυξήθηκε κατά 10%
και έφτασε τους 27,6 εκατ. ανθρώπους,
ο τζίρος ξεπέρασε τα 235 εκατ. ευρώ. Η ε-
ταιρεία απασχολεί 550 εργαζόμενους, ο
αριθμός τους θα αυξηθεί σημαντικά μέ-
σα στη χρονιά που διανύουμε. Ωστόσο,
το μεγαλύτερο επενδυτικό κομμάτι για τον
επικεφαλής της Fraport Greece, Αλεξά-
ντερ Τσινέλ, και της ομάδας του προ-
γραμματίζεται για το εγγύς μέλλον.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΩΝ
ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ 
Μέχρι το 2021 η εταιρεία θα επενδύσει

400 εκατ. ευρώ, με τη μερίδα του λέοντος
να πηγαίνει στα αεροδρόμια της Θεσσα-
λονίκης, της Κέρκυρας, της Κεφαλονιάς,
της Λέσβου και της Κω. Στο τέλος της ε-
πένδυσης θα προκύψει αύξηση της έκτα-
σης των αεροσταθμών (Terminal) κατά
50%, που μεταφράζεται σε 300.000 τμ.
Παράλληλα, θα βελτιωθεί η διαδικασία
ελέγχων επιβίβασης και αποβίβασης για
να εξυπηρετείται καλύτερα μεγαλύτερος

αριθμός ταξιδιωτών, όπως υπόσχεται ο
Στέφαν Σούλτε, πρόεδρος του εκτελε-
στικού συμβουλίου της FRAPORT.

Ο τουριστικός κλάδος παρακολουθεί
τις εξελίξεις με θετικά σχόλια. Ο Γιάν-
νης Καπασαλάκης, διευθυντής ενός α-
πό τα μεγαλύτερα γραφεία ταξιδίων στην
Κω, είναι ικανοποιημένος. «Πρέπει κανείς
να σκεφτεί ότι η Fraport δεν είχε τον χρόνο
μέσα σε μερικούς μήνες να κάνει τα πάντα

από την αρχή, όπως ενδεχομένως θα επιθυ-
μούσαν ορισμένοι», δήλωσε στο γερμανι-
κό ειδησεογραφικό πρακτορείο deutche
welle ο Γ. Καπασαλάκης.

«Τους καλοκαιρινούς μήνες τα αεροδρό-
μια πρέπει να λειτουργούν ασταμάτητα, δυ-
νατότητες για μεγάλες επισκευές δεν υπάρ-
χουν». Με άλλα λόγια, οι βελτιώσεις θα
πρέπει να γίνουν πιο αργά και σε πολλά
στάδια. «Παρ’ όλα αυτά, η Fraport κατάφε-
ρε να βελτιώσει τον διάδρομο προσγείωσης
της Κω και να δημιουργήσει μεγαλύτερο χώ-
ρο στάθμευσης των αεροπλάνων», σημειώ-
νει ο ίδιος.

Ο απολογισμός των εργασιών που έ-
γιναν μέσα στον χειμώνα είναι θετικός
και δεν πέρασε απαρατήρητος από τους
ταξιδιώτες. «Μόλις πριν από ένα χρόνο ή-
ταν αδύνατον τα χρησιμοποιήσεις τις τουα-
λέτες του αεροδρομίων των Χανίων από τη
βρωμιά», αναφέρει η Μαριάνε Κέφερ,
που κάθε χρόνο κάνει διακοπές στην
Κρήτη και μένει στην Αθήνα.

ΕΣΟΔΑ €235 ΕΚΑΤ., 
ΚΕΡΔΗ €117,4 ΕΚΑΤ.
Τα μεγέθη αυτά αφορούν την περίοδο α-
πό τις 11 Απριλίου, οπότε και η θυγατρι-
κή της Fraport Greece τα παρέλαβε από
το ελληνικό Δημόσιο, έως και τις 31 Δε-
κεμβρίου 2017, δηλαδή περίοδο 9 μη-
νών. Το καθαρό αποτέλεσμα, μετά φό-
ρων τόκων αποσβέσεων και δικαιωμά-
των μειοψηφίας, ανέρχεται στα 13,5 ε-
κατ. ευρώ. Η Fraport Greece από τις 11
Απριλίου του 2017 έως τα τέλη της χρή-
σης διακίνησε 27,583 εκατ. επιβάτες ή
10,3% περισσότερους από ό,τι το ίδιο
διάστημα του 2016. Παράλληλα, επιμη-
κύνοντας την ημερησία διάρκεια λει-
τουργίας τους, αύξησε τα διαθέσιμα slots
και εξυπηρέτησε 227.195 κινήσεις αε-
ροσκαφών ή 11,7% περισσότερες.

Για το σύνολο των δραστηριοτήτων
της παγκοσμίως η Fraport AG ανακοί-
νωσε κύκλο εργασιών 2,935 δισ. ευρώ
και λειτουργικά κέρδη 1,003 δισ. ευρώ,
ενώ έχει δρομολογήσει επενδύσεις άλ-
λων 400 εκατ. ευρώ στα 14 ελληνικά αε-
ροδρόμια. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του
Εκτελεστικού Συμβουλίου, Στέφαν
Σούλτε, οι κύριες κατασκευαστικές εργα-
σίες έχουν ήδη αρχίσει ή αρχίζουν τώρα
με στόχο τα μισά από τα 14 αεροδρόμια
να είναι έτοιμα είτε πριν από το καλοκαί-
ρι του 2019 (Ζάκυνθος, Καβάλα, Χανιά)
είτε μετά (Κεφαλονιά, Ακτίο, Σάμος,
Σκιάθος). Το 2020 έχει προγραμματιστεί
η ολοκλήρωση των έργων σε Μυτιλήνη,
Κω, Ρόδο και Σαντορίνη, ενώ μέχρι το
καλοκαίρι του 2021 θα έχουν τελειώσει
και σε Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα και Μύ-
κονο.

Αιμιλία Σουλοβάρη

FRAPORT GREECE:

ΡΙΖΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ
ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ 

00_deth2018_APOPSI  9/6/18  7:05 PM  Page 9



MOTOR OIL

10 • Η ΑΠΟΨΗ

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
8/9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr

δη μετά από φόρους διαμορφώθηκαν σε 147,9 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 125 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη ενδιάμεση πε-
ρίοδο 2017.

Οι δραστηριότητες των εταιρειών διύλισης και εμπο-
ρίας προϊόντων πετρελαίου, καθώς και η κερδοφορία τους,
είναι συνάρτηση σειράς εξωγενών παραμέτρων και κυρίως
των τιμών του αργού, των περιθωρίων διύλισης, της ισοτι-
μίας Ευρώ - Δολαρίου.

Κατά τη διάρκεια του Α’ εξαμήνου 2018 η τιμή του Brent
διαμορφώθηκε στην περιοχή των 60 με 80 δολαρίων ανά

Ι
διαίτερα κερδοφόρο ήταν το πρώτο εξάμηνο του έ-
τους για τη Motor Oil κατά 19%. Τα καθαρά κέρδη
της ανήλθαν σε 137,3 εκατ. ευρώ έναντι 123,2 εκατ.
ευρώ πέρυσι. Οι πωλήσεις ανέβηκαν στα 3,3563
δισ. ευρώ από 2,7482 δισ. ευρώ το 2017.

Σε επίπεδο ομίλου οι πωλήσεις έφθασαν στα 4,4203 δισ.
ευρώ από 3,7433 δισ. ευρώ πέρυσι, τα κέρδη προ φόρων
στα 213,1 εκατ. ευρώ από 177,9 εκατ. ευρώ και τα καθαρά
κέρδη στα 147,9 εκατ. ευρώ από 125,1 εκατ. ευρώ πέρυσι.

Ως ανταμοιβή για τα αποτελέσματα του 2017 που η ε-
ταιρεία παρουσίασε κέρδη 313,6 εκατ. ευρώ, οι μέτοχοι
της ΜΟΤΟR ΟΙL αποφάσισαν να μοιράσουν 10,6 εκατ. ευ-
ρώ στα 1.300 άτομα προσωπικό της εταιρείας.

Στο σύντομο μήνυμά του ο πρόεδρος και CEO του ομί-
λου, κ. Βαρδής�Βαρδινογιάννης, έστειλε μήνυμα κοινω-
νικής αλληλεγγύης, αναφέροντας: «Όλοι έχουμε προβλήματα,
αυτό που χρειάζεται είναι να προσπαθούμε και να βοηθούμε
τους συνανθρώπους μας».

«Θεωρούμε ότι οι άνθρωποι μας κινούν τις μηχανές και την
προσπάθεια του ομίλου», ανέφερε ο αναπληρωτής διευθύ-
νων σύμβουλος της ΜΟΤΟR OIL HELLAS, Π.�Τζαννετά-
κης.

Αναφερόμενος στη φετινή πορεία της εταιρείας, ο ανα-
πληρωτής CEO, κ. Π.�Τζανετάκης, ανέφερε ότι «η φετινή
χρονιά δεν θα φτάσει τα μεγέθη της περσινής, αλλά αναμένεται
να είναι μια επίσης καλή χρονιά», επισημαίνοντας ότι η μεγά-
λη μείωση καθαρού δανεισμού και η αναχρηματοδότηση
των δανείων με χαμηλότερα επιτόκια έχουν ρίξει δραστικά
το κόστος χρηματοδότησης.

Το 2017 ήταν έτος ιστορικού ρεκόρ για τον Όμιλο Μotor
Oil σε ό,τι αφορά τον όγκο πωλήσεων, το ύψος της παρα-
γωγής και της τελικής κερδοφορίας.

Ο κ. Τζανετάκης αναφέρθηκε στην πρόσφατη εξαγορά
των αποθηκών της Revoil στην Καβάλα και στη νέα συμ-
φωνία με τον ΟΣΕ, σημειώνοντας ότι πρόκειται για κινή-
σεις ισχυροποίησης των logistics της εταιρείας και ότι προς
το παρόν δεν υπάρχουν σχέδια για νέες κινήσεις σε αυτό το
επίπεδο

Σε επίπεδο Ομίλου τα κέρδη προ φόρων διαμορφώθη-
καν το Α’ εξάμηνο σε 213,7 εκατ. ευρώ έναντι 177,9 εκατ.
ευρώ, την αντίστοιχη ενδιάμεση περίοδο 2017, και τα κέρ-

βαρέλι. Επίσης, μέσω των εξαγωγών που ιστορικά αποτε-
λούν το μεγαλύτερο μέρος των πωλήσεών της, η MOTOR
OIL HELLAS είναι σε θέση να χρηματοδοτεί την αγορά αρ-
γού πετρελαίου διασφαλίζοντας περαιτέρω την αδιάκοπη
τροφοδοσία του Διυλιστηρίου της με πρώτη ύλη, χωρίς να
επηρεάζεται από τους περιορισμούς που έχουν τεθεί ανα-
φορικά με την κίνηση κεφαλαίων (capital controls) στην
Ελλάδα. Για το δεύτερο μισό της τρέχουσας χρήσης, τα λει-
τουργικά αποτελέσματα του Ομίλου αναμένονται ικανοποι-
ητικά.

Αυξημένα κέρδη και κινήσεις
ισχυροποίησης των logistics


Ως ανταμοιβή για τα
αποτελέσματα του

2017 που η εταιρεία
παρουσίασε κέρδη 313,6
εκατ. ευρώ, οι μέτοχοι της
ΜΟΤΟR ΟΙL αποφάσισαν
να μοιράσουν 10,6 εκατ.
ευρώ στα 1.300 άτομα
προσωπικό της εταιρείας
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βολή των κυρώσεων από το αμερικανικό υπουργείο Οικο-
νομικών.

• Η σημαντική επέκταση του τομέα Ολοκληρωμένων Έρ-
γων και Υποδομών στην περιοχή της Αφρικής και η γενι-
κότερη γεωγραφική του εξάπλωση μέσω της κατασκευής
φωτοβολταϊκών πάρκων.

• Η ανταγωνιστική λειτουργία των ενεργειακών της
σταθμών και η περαιτέρω ανάπτυξη στη λιανική της ηλε-
κτρικής ενέργειας και του φυσικού αερίου.

• Η συνεχής μείωση του καθαρού δανεισμού αλλά και
του χρηματοοικονομικού κόστους.

Σε ό,τι αφορά τις κυρώσεις των ΗΠΑ, αυτές ήδη επη-
ρέασαν τον κλάδο, αφού οι τιμές αλουμίνας ανήλθαν σε ι-
στορικά υψηλά επίπεδα, ξεπερνώντας τα 800 $/τόνο.

Παρά τη δυσμενή οικονομική συγκυρία το 2017 ο Όμι-
λος Μυτιληναίου κατάφερε να αυξήσει τη συνολική απα-
σχόληση κατά 7% και να δημιουργήσει 95 νέες θέσεις ερ-
γασίας, αλλά και να αυξήσει τις κοινωνικές και περιβαλλο-
ντικές επενδύσεις κατά 39% και 23% αντίστοιχα από το
2016.

ΑΛΩΒΗΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΜΠΑΡΓΚΟ 
Για το κατά πόσο επηρεάζονται οι τιμές του αλουμινίου από
τον εν εξελίξει εμπορικό πόλεμο των ΗΠΑ, ο κ. Μυτιλη-
ναίος σε πρόσφατη τηλεφωνική συνδιάσκεψη με τους με-
τόχους του Ομίλου ανέφερε ότι κλειδί για τις εξελίξεις στην
αγορά δεν είναι η στάση των ΗΠΑ, αλλά η συμπεριφορά
της Κίνας και η κινεζική παραγωγή αλουμινίου, η οποία
και θα καθορίσει τις τιμές. Αυτή τη στιγμή λόγω της επανέ-
ναρξης γραμμών παραγωγής στην Κίνα, οι τιμές έχουν πέ-
σει περίπου 200 δολάρια, στα 2.000 δολάρια, ενώ η ζή-
τηση παραμένει σε υγιή επίπεδα. «Το ανησυχητικό δεν είναι

Θ
ετικά εξελίχθηκαν στο α΄ τρίμηνο του 2018 τα
οικονομικά μεγέθη της εταιρείας Μυτιληναίος.
Τα ενοποιημένα έσοδα διαμορφώθηκαν σε
360,7 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 10% σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2017, ενώ τα

λειτουργικά κέρδη EBITDA διαμορφώθηκαν σε 76,9 εκατ.
ευρώ, διευρυμένα κατά 4,1%. Τα κέρδη μετά από φόρους
και δικαιώματα μειοψηφίας ανήλθαν σε 41,1 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 10,3% σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο
του 2017.

Ο τομέας της μεταλλουργίας παρουσίασε ανάπτυξη, ά-
νω του 13%. Κατέγραψε ισχυρή επίδοση, η οποία όμως
βασίζεται κυρίως στις υψηλότερες τιμές πώλησης που α-
ντιστάθμισαν τις πιέσεις από τις αυξημένες τιμές των πρώ-
των υλών και της ενέργειας. Αντίθετα με τις πωλήσεις α-
λουμινίου, ο τομέας της ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου
συμπιέστηκε, καθώς χαρακτηρίστηκε από μειωμένη ζήτηση
ηλεκτρικής ενέργειας, λόγω των ήπιων κλιματολογικών
συνθηκών. 

Τέλος, ο τομέας των ολοκληρωμένων έργων θα πρέπει
να βρέθηκε στα ίδια επίπεδα με εκείνα του 2017, καθώς,
σύμφωνα με την εταιρεία, η δραστηριότητα του τομέα στο
α΄ τρίμηνο 2018, «θέτει τις βάσεις για μια επίδοση τουλάχι-
στον με εκείνη του 2017».

Με την επιφύλαξη της υψηλής μεταβλητότητας στις τιμές
εμπορευμάτων, των διεθνών κεφαλαιαγορών, αλλά και ι-
σοτιμιών στα ισχυρά νομίσματα, η διοίκηση της Μυτιλη-
ναίος αναφέρει ότι «τα οικονομικά αποτελέσματα αποτελούν
μια σχετικά συντηρητική ένδειξη για την τάση των ενοποιημένων
αποτελεσμάτων της εταιρείας για το σύνολο του έτους». Προ-
σθέτει ακόμη ότι στις προϋποθέσεις για υψηλότερες επι-
δόσεις μέσα στο 2018 θα είναι:

• Οι εξελίξεις στον τομέα του αλουμινίου, μετά την επι-

οι δασμοί. Και σίγουρα ένας εμπορικός πόλεμος μας προβλημα-
τίζει. Το ανησυχητικό είναι η κινεζική παραγωγή. Αυτή πηγαίνει
καλά και καθορίζει τις τιμές», δήλωσε ο Ευάγγελος Μυτι-
ληναίος, αναφερόμενος και πάλι στις επιλογές του προέ-
δρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, για την επιβολή δα-
σμών στο αλουμίνιο.

Η Μυτιληναίος έχει κάνει hedging για το σύνολο της πα-
ραγωγής της, ενώ έχει μεγάλη κάλυψη για τη διακύμανση
της ισοτιμίας ευρώ - δολαρίου.

Για τη μεγάλη επένδυση στο εργοστάσιο αλουμίνας, τό-
νισε ότι είναι δύσκολη και περίπλοκη από τεχνικής και οι-
κονομικής άποψης, εξέφρασε ωστόσο την πίστη του στις
προοπτικές της. Απαιτούνται τεχνικές μελέτες και ισχυρή
μελέτη σκοπιμότητας, ελπίζω να ανακοινώσουμε την τελική
επενδυτική απόφαση εντός του έτους, τόνισε.

ΦΑΚΕΛΟΣ «ΔΕΗ»
Για την πρόταση που έχει υποβάλει προς τη ΔΕΗ για τη μο-
νάδα του Αμύνταιου, ο κ. Μυτιληναίος τόνισε ότι είναι η
μόνη που έχει ουσιαστικό νόημα και μπορεί να σώσει το
εργοστάσιο, καθώς οι αποδέκτες της ηλεκτρικής ενέργειας,
όπως προβλέπει η πρόταση, είναι οι ενεργοβόρες βιομη-
χανίες. Αυτό δίνει πλεονέκτημα, γιατί οι βιομηχανίες αυτές
δεν πληρώνουν καθόλου ή πληρώνουν λίγο διοξείδιο του
άνθρακα. Οι άλλες προτάσεις που υποβλήθηκαν εκ των υ-
στέρων, προτείνουν κάτι άλλο, δηλαδή να πωλείται η ενέρ-
γεια στην αγορά. Αυτό δεν είναι εφικτό γιατί υπάρχουν οι
ρύποι, ενώ παράλληλα επηρεάζουν το market test για την
πώληση της Μεγαλόπολης και της Μελίτης, ανέφερε.

ΑΡΓΗ ΑΛΛΑ ΣΤΑΘΕΡΗ 
Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ PROTERGIA 
Σε σχέση με την Protergia, ο κ. Μυτιληναίος σημείωσε ό-
τι «διαθέτουμε λίγο πιο κάτω από 100.000 πελάτες και η εταιρεία
μας αναπτύσσεται αργά, αλλά σταθερά. Δεν θέλουμε να αυξή-
σουμε μερίδιο με μεγάλες εκπτώσεις, η πολιτική μας είναι μα-
κροπρόθεσμη. «Οι αποφάσεις μας θα ληφθούν μετά το market
test και αφού ξεδιπλώσουμε το σύνολο της στρατηγικής μας
στην αγορά το επόμενο διάστημα», κατέληξε.

Αύξηση κερδών και
θέσεων εργασίας
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DEVELOPMENT

Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ LAMDA
«Στόχος μας είναι να δημιουργηθεί το πρώτο στην Ευρώπη ολο-
κληρωμένο τουριστικό συγκρότημα, το οποίο είναι κεντρικό στοι-
χείο για το σύνολο της επένδυσης, και θέλουμε να περιληφθούν
στους όρους του διαγωνισμού για το καζίνο ποιοτικές προϋπο-
θέσεις. Αυτός ο διαγωνισμός για εμάς είναι πολύ σημαντικός ό-
χι για την άδεια καζίνο –άλλωστε πλέον η τάση διεθνώς είναι αυ-
τού του είδους οι επενδύσεις να φέρνουν περισσότερα έσοδα α-
πό συμπληρωματικές δραστηριότητες εκδηλώσεων, συνεδρίων,
συναυλιών κ.τ.λ.– αλλά για να φέρει τον ποιοτικό τουρισμό που
θέλουμε στην Αθήνα». Αυτά δήλωσε προ ολίγου καιρού ο
διευθύνων σύμβουλος της LAMDA, Οδυσσέας Αθανα-
σίου, συμπληρώνοντας ότι «από την πλευρά μας επιθυμούμε
να έρθει επενδυτής για το καζίνο, ο οποίος όμως να έχει την τε-
χνογνωσία για τη συνολική ανάπτυξη του Ελληνικού ώστε να

T
ην εκτίμηση ότι η επένδυση στο Ελληνικό, συ-
νολικού ύψους 8 δισ. ευρώ είναι σε στάδιο ώ-
στε να επιτρέπει αισιοδοξία για την έναρξη των
εργασιών μέσα στους επόμενους μήνες διατύ-
πωσε η διοίκηση της Lamda Development. «Οι

πιθανότητες πλέον να χαρακτηριστούμε αιθεροβάμονες εί-
ναι πολύ χαμηλές, αν πούμε ότι το 2019 θα περπατάμε στην
έκταση του Ελληνικού και θα βλέπουμε εργασίες», σημείω-
σε χαρακτηριστικά ο διευθύνων σύμβουλος της
Lamda Development, Οδυσσέας Αθανασίου.

Ο κ. Αθανασίου περιέγραψε ως μια κούρσα ταχύτητας
τα βήματα που έχουν πραγματοποιηθεί και τις εκκρεμότητες
που απομένουν για το αμέσως επόμενο διάστημα, με δε-
δομένο ότι τα χρονοδιαγράμματα είναι πολύ στενά. «Ο στό-
χος είναι την περίοδο προς τον Οκτώβριο - Νοέμβριο να έχουν ο-
λοκληρωθεί οι διαδικασίες σε ό,τι έχει να κάνει με το πολεοδο-
μικό κομμάτι των εγκρίσεων και μετά να απομένει το θέμα του κα-
ζίνο».

Σε ό,τι αφορά το σκέλος του διαγωνισμού για τη χορή-
γηση άδειας λειτουργίας καζίνο στο Ελληνικό, η διαδικασία
βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο. Η Επιτροπή Εποπτείας
και Ελέγχου Παιγνίων ολοκλήρωσε τον διαγωνισμό για
την επιλογή των συμβούλων για τη διενέργεια του διαγω-
νισμού με αναδόχους την KLC Law Firm ως νομικό σύμ-
βουλο και την ΕΥ ως χρηματοοικονομικό σύμβουλο. 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 
Αναφορικά με τα εμπορικά κέντρα της Lamda Development,
η έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών για την επέκτα-
ση του εμπορικού κέντρου Golden Hall στο Μαρούσι απο-
τελεί προτεραιότητα. Οι εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν
το αμέσως προσεχές διάστημα, με την εξασφάλιση της οι-
κοδομικής άδειας για την ανάπτυξη της δυτικής πτέρυγας
του κτηρίου του πρώην διεθνούς κέντρου ραδιοτηλεόρα-
σης (IBC). Πριν από λίγες ημέρες εξάλλου εγκρίθηκε η χω-
ροθέτηση του επενδυτικού σχεδίου αξιοποίησης του ακι-
νήτου, που αποτελεί επένδυση ύψους 25 εκατ. €.

Το νέο τμήμα του Golden Hall, που υπολογίζεται ότι θα
ολοκληρωθεί έως τον χειμώνα του 2019, θα περιλαμβά-
νει Μουσείο Ολυμπιακών Αγώνων, εμπορικά καταστήμα-
τα, γραφεία, χώρους εστίασης, παιδικής αναψυχής, όπως
και συγκέντρωσης κοινού. Η επένδυση φτάνει τα 25 εκατ. €
και με την ολοκλήρωσή της στο τέλος του 2019 θα δημι-
ουργηθούν περισσότερες από 500 νέες θέσεις εργασίας.

καταστεί το μεγαλύτερο θέρετρο στην Ευρώπη και ένα από τα με-
γαλύτερη παγκοσμίως. Για παράδειγμα, αυτό συνέβη στη Σιγκα-
πούρη, όπου από το πρώτο έτος λειτουργίας ανάλογου θέρετρου
υπήρξε αύξηση των εσόδων που ξεπέρασε τα 22 εκατ. ευρώ». 

Στο πλαίσιο αυτό, η διοίκηση της Lamda ανέφερε πως
είναι διατεθειμένη να συνδράμει, εάν ζητηθεί, τους συμ-
βούλους του διαγωνισμού για το καζίνο, ακόμη και στην
προώθηση του έργου, στις παρουσιάσεις και τα roadshows
που θα πραγματοποιηθούν κυρίως σε Αμερική και Ασία.

Ο κ. Αθανασίου τόνισε πως η έναρξη της επένδυσης στο
Ελληνικό θα αποτελέσει σημείο εκκίνησης για την έλευση ξέ-
νων επενδυτικών κεφαλαίων προκειμένου να καταστεί η χώ-
ρα ανταγωνιστική και να ακολουθήσει τον δρόμο της ανά-
πτυξης. Παράλληλα, υπενθύμισε πως η Lamda στηρίζεται και
θα στηρίζεται από τον βασικό της μέτοχο, τον Όμιλο Λάτση.

Προχωρά το Ελληνικό, 
«απλώνεται» το Mall


Η επένδυση φτάνει τα 25 εκατ. ευρώ και
με την ολοκλήρωσή της στο τέλος 

του 2019 θα δημιουργηθούν περισσότερες 
από 500 νέες θέσεις εργασίας
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ταναλωτές. Κατά συνέπεια, η αύξηση της ασφαλιστι-
κής συνείδησης είναι δεδομένη. Το αποτέλεσμα θα
είναι ότι κάποιοι κλάδοι θα ενισχύσουν την παραγω-
γή τους λόγω της «υποχώρησης» της ικανότητας της
πολιτείας για παροχή  περίθαλψης, ενώ κάποιο άλ-
λοι θα μεταβληθούν δραματικά λόγω της ραγδαίας
αλλαγής σε τεχνολογικό επίπεδο.

Το αυτοκίνητο, τα σπίτια και οι μετακινήσεις θα ε-

Άρθρο του Στέφανου Βερζοβίτη (*)

Τ
ο μέλλον της ιδιωτικής ασφάλισης, σε βάθος πε-
νταετίας, θεωρούμε ότι είναι ευοίωνο, παρόλο
που δεν είμαστε ακόμα σε θέση να το προσδιο-
ρίσουμε με ακρίβεια. Η κατάρρευση του κοινω-
νικού κράτους οδηγεί τους πολίτες στο να συνει-

δητοποιήσουν ότι πρέπει οι ίδιοι να φροντίσουν για την
υγεία και τη σύνταξή τους, σε αντίθεση με αυτό που συνέ-
βαινε στο παρελθόν. Η αλήθεια είναι ότι, από τη «συνει-
δητοποίηση» έως την ανάληψη δράσης, μεσολαβεί χρόνος
ο οποίος εξαρτάται από την ένταση του φαινομένου, την ι-
κανότητα αναγνώρισης της πραγματικότητας, την κατανόη-
ση του σήμερα και τη δυνατότητα πρόβλεψης των μελλο-
ντικών καταστάσεων. Το δε αναγκαίο διάστημα προσαρμο-
γής επιμηκύνεται, όταν το φαινόμενο συμβαίνει σε περιό-
δους έντονης συρρίκνωσης του διαθέσιμου εισοδήματος,
σε συνδυασμό με τη δυσκολία στην αναγκαία αλλαγή των
καταναλωτικών προτύπων και προτεραιοτήτων. 

Σημαντικό ρόλο σε αυτό θα παίξει η βελτίωση του κλί-
ματος και η επάνοδος της εμπιστοσύνης στην ελληνική οι-
κονομία. Στο πλαίσιο αυτό κινήσεις όπως, η άρση στην κί-
νηση των κεφαλαίων, η ριζική αντιμετώπιση των κόκκι-
νων δανείων από μέρους των τραπεζών, η δραστική μείω-
ση του δημόσιου τομέα και ο μακροπρόθεσμος αναπτυξια-
κός σχεδιασμός από μέρους της πολιτείας, είναι απαραί-
τητες για την επιστροφή της χώρας στην «κανονικότητα».

Η ασφαλιστική αγορά στα χρόνια της κρίσης έχει
απωλέσει ένα μεγάλο μέρος της παραγωγής της. Ω-
στόσο και προ κρίσεως η αγορά ήταν καθηλωμένη
στο 2%-3% του ΑΕΠ. Στο αρνητικό γεγονός αυτό έ-
χουν συμβάλει όλοι και οι εταιρείες με τη χρήση αδό-
κιμων πρακτικών, αλλά και η παρεχόμενη παιδεία
στους νέους που δεν προωθεί την απαραίτητη ανά-
γκη την Ιδιωτικής Ασφάλισης.

Η ανάταξη της οικονομίας, η οποία είναι βέβαιο ότι θα
έλθει (το πότε και με ποιο ρυθμό αυτή θα συμβεί, είναι τα
ζητούμενα), δεν συνεπάγεται και την αύξηση της ασφαλι-
στικής παραγωγής τουλάχιστον στα επίπεδα που επιβάλ-
λεται αυτό να συμβεί. Αν ήταν έτσι, το γεγονός αυτό θα είχε
συμβεί και την περασμένη δεκαετία, κατά την οποία η οι-
κονομία αναπτύχθηκε με υψηλούς ρυθμούς. Η ενδεχόμενη
αύξηση είναι συνδεδεμένη με τις τρέχουσες ανάγκες αλλά
κυρίως με τα καταναλωτικά πρότυπα και την προτεραιο-
ποίηση των αναγκών από μέρους του καταναλωτή.

Σε κάθε περίπτωση, η κρίση μέχρι ένα βαθμό έχει
δημιουργήσει πιο συνειδητοποιημένους πολίτες-κα-

πηρεαστούν έντονα από τα μέγα-δεδομένα, την τε-
χνητή νοημοσύνη και τον διασυνδεδεμένο κόσμο.

Στο περιβάλλον αυτό η Εταιρεία μας θα παίξει σημαντι-
κό ρόλο. Ήδη αλλάζει της υποδομές της έτσι ώστε, εκτός α-
πό κοινωνικά υπεύθυνη εταιρεία, να είναι και τεχνολογικά
προετοιμασμένη για να υποδεχθεί τις προκλήσεις, πάντα
με σεβασμό στον άνθρωπο, είτε είναι πελάτης, είτε συνερ-
γάτης, είτε εργαζόμενος. Ο συνδυασμός του ανθρώπινου

παράγοντα με τις κατάλληλες τεχνολογι-
κές υπηρεσίες, προσβλέπουμε ότι θα
προσφέρουν υψηλή κερδοφορία με απο-
τέλεσμα τη δυνατότητα επίτευξης ισχυρό-
τερου δείκτη φερεγγυότητας που αποτελεί
εγγύηση για τους πελάτες μας, μεγαλύτερη
ασφάλεια και ευκαιρίες εξέλιξης για τους
εργαζόμενους - συνεργάτες μας και διατή-
ρηση συνεπούς μερισματικής πολιτικής
για τους μετόχους μας.

(*) Ο κ. Στέφανος Βερζοβίτης είναι μέλος
του Δ.Σ. και γενικός διευθυντής Οικονο-
μικών και Διοικητικών Υπηρεσιών της
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ

Το μέλλον της ιδιωτικής
ασφάλισης και 

η ασφαλιστική αγορά
στην Ελλάδα το 2018
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λας, «βασική προϋπόθεση είναι το ΑΕΠ της χώρας να κινείται
με ρυθμό ανάπτυξης άνω του 2% κατά μέσο όρο ετησίως για τα
επόμενα χρόνια, και μια αποτελεσματική διαχείριση που θα
φροντίζει την διαμόρφωση των απαραίτητων δημοσιονομικών
πλεονασμάτων. Σε αυτήν τη συγκυρία πρέπει να λύσουμε και
τον γόρδιο δεσμό των “κόκκινων δανείων”, των ΝPL’s, που φρε-
νάρουν την πιστωτική επέκταση και συνεπώς την ανάπτυξη. Πρέ-
πει να δώσουμε τώρα την λύση για να απεγκλωβιστεί το τραπε-
ζικό σύστημα και να επανέλθει στον πραγματικό του ρόλο στην
οικονομία», επισημαίνει ο κ. Σάλλας, τονίζοντας ότι το με-
γάλο στοίχημα είναι η ανάπτυξη.

Ο κ. Σάλλας αναφέρεται εκτενώς στη δημιουργία ε-
πενδυτικού αναπτυξιακού περιβάλλοντος τονίζοντας
πως μεταρρυθμίσεις έχουν γίνει, αλλά δεν αρκούν.
Πρέπει να συνεχιστούν. Για τη δημιουργία ενός δια-
τηρήσιμου και αξιόπιστου αναπτυξιακού περιβάλλο-
ντος πρέπει να βρεθεί λύση στο φορολογικό ζήτημα.
Οι επενδύσεις που θα υποστηρίξουν την ανάπτυξη
της οικονομίας χρειάζονται ένα σταθερό και αξιόπιστο
φορολογικό πλαίσιο που να δίνει την βεβαιότητα στον
επενδυτή –με δέσμευση 15ετούς ισχύος συγκεκριμέ-
νων βασικών διατάξεων– ότι τα σχέδιά του δεν θα α-
νατραπούν στον προβλέψιμο χρόνο ζωής της επένδυ-
σής του.

Και αναφέρει μεταξύ των άλλων πως, για την τόνωση

«T
o τέλος του τρίτου μνημονίου μπορεί να σημα-
τοδοτήσει την αρχή μιας νέας εποχής για τη
χώρα μας και να θέσει σε τροχιά ανάπτυξης
την ελληνική οικονομία. Μετά τη σκληρή πε-
ρίοδο της ύφεσης και τα χρόνια της σταθερο-

ποίησης που ακολούθησαν, θεωρώ ότι έχουν ωριμάσει οι συν-
θήκες για να βγούμε από τον φαύλο κύκλο», αναφέρει o Μιχά-
λης Σάλλας τραπεζίτης, ιδρυτής και πρώην πρόεδρος της
Τράπεζας Πειραιώς, πρόεδρος του Lyktos Group, στρατη-
γικού επενδυτή στην Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα.

«Έχω ταχθεί υπέρ της εξόδου της χώρας από τα μνημό-
νια χωρίς προληπτική γραμμή στήριξης. Πιστεύω ότι έχουν
δημιουργηθεί οι προϋποθέσεις για μια τέτοια εξέλιξη, ότι μπο-
ρούμε να σχηματίσουμε το απαραίτητο “μαξιλάρι ασφαλείας”
της τάξης των 18-20 δισ. € και να προχωρήσουμε στην επό-
μενη ημέρα χωρίς νέο μνημόνιο. Ας μην κρυβόμαστε πίσω από
τις λέξεις, μια χρησιμοποίηση της προληπτικής γραμμής θα σή-
μανε ένα νέο σκληρό μνημόνιο, νέα μέτρα, επιβολή καινούργιων
περιορισμών, που δύσκολα θα δεχθεί η κοινωνία, η οποία έχει
κουραστεί από περίπου 10 χρόνια μνημονίων, και ακόμα πιο
δύσκολα θα διαχειριστούν την κατάσταση οι πολιτικοί», εκτιμά
ο Μιχάλης Σάλλας. 

Ο πρόεδρος του Lyktos Group και στρατηγικός ε-
πενδυτής της Παγκρήτιας Τράπεζας επισημαίνει ότι
αυτό δεν σημαίνει, βέβαια, ότι δεν πρέπει να συνεχι-
στούν οι μεταρρυθμίσεις και ο εκσυγχρονισμός της
οικονομίας. Άλλωστε, έχουν ήδη αναληφθεί δεσμεύ-
σεις που πρέπει να υλοποιηθούν, όπως η δημοσιο-
νομική εξυγίανση, η διατήρηση των πλεονασμάτων,
οι ιδιωτικοποιήσεις κ.λπ. Όλα αυτά θα υπάρχουν και
στο μέλλον και εμείς πρέπει να τα εφαρμόζουμε με
συνέπεια. Αν όμως μπούμε σε ένα νέο πρόγραμμα με
άμεσο τρόπο ως επακόλουθο της προληπτικής γραμ-
μής, τότε τα πράγματα για την χώρα γίνονται αρκετά
χειρότερα. Πιστεύω σθεναρά, όπως έχω υποστηρίξει
και άλλες φορές, πως η μοναδική σοβαρή λύση για
να αλλάξουμε σελίδα είναι η κατάρτιση ενός προ-
γράμματος διευκόλυνσης χρέους, το οποίο θα διαθέ-
τει τους απαραίτητους αυτοματισμούς, και η υλοποί-
ησή του θα συνδέεται με συγκεκριμένες παραμέτρους.

Σε κάθε περίπτωση βέβαια, συνεχίζει ο Μιχάλης Σάλ-

των επενδύσεων, θα μπορούσε επίσης να θεσπισθεί η
δυνατότητα απόσβεσης του συνόλου των νέων επενδύσε-
ων, από τις πρώτες μετά την επένδυση κερδοφόρες χρή-
σεις της επιχείρησης, ενώ για τη γενικότερη ενθάρρυνση
της επιχειρηματικότητας, να νομοθετηθεί η πρόβλεψη - δέ-
σμευση συγκεκριμένης μείωσης του συντελεστή φορολό-
γησης των επιχειρήσεων. Για παράδειγμα, ετήσια μείωση
κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες, ώστε το 2020 να περιορισθεί
στο 20% η φορολόγηση των επιχειρήσεων θα ήταν ένα γε-
γονός που θα προσέδιδε στην παρούσα φάση ιδιαίτερη δυ-
ναμική στην επιχειρηματικότητα, τις επενδύσεις, την ανά-
πτυξη και την απασχόληση.

Η ανάπτυξη θα πρέπει να έχει μακρόπνοο, συνολικό και
ισορροπημένο χαρακτήρα, σύμφωνα με τον Μιχάλη Σάλ-
λα. Το νέο αναπτυξιακό και παραγωγικό πρότυπο θα πρέ-
πει να είναι πολυδιάστατο και να είναι ανοικτό στον κόσμο
και στο μέλλον, δηλαδή ανταγωνιστικό, εξωστρεφές και
καινοτόμο, και να συνοδεύεται από ένα θεσμικό - ρυθμι-
στικό πλαίσιο, σύγχρονο και αποτελεσματικό. Η παραγωγή
αγαθών και υπηρεσιών οφείλει να απευθύνεται στη διε-
θνή ζήτηση όπως επισήμανε. 

Άρθρο του Μιχάλη Σάλλα με θέμα «Η ελληνική οικονομία
και η επόμενη ημέρα – Πώς θα επιστρέψει η Ελλάδα στην υ-
γιή ανάπτυξη» στο περιοδικό «Foreign Affairs».

MΙΧΑΛΗΣ ΣΑΛΛΑΣ: 

«Tο μεγάλο στοίχημα
είναι η ανάπτυξη»
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ευρύτερα το επιχειρηματικό και οικονομικό περιβάλλον
στη χώρα μας. 

Πλέον, τα Επιμελητήρια θα αποτελούν ολοκληρωμένες
Υπηρεσίες Μιας Στάσης και Σημεία μιας Επαφής σε θέματα
αδειοδότησης και σε κάθε στάδιο της διαδικασίας, με απο-
τέλεσμα να μειώνεται σημαντικά ο απαιτούμενος χρόνος,
αλλά και η ταλαιπωρία του επιχειρηματία. Η ΚΕΕΕ απο-
κτά, στο πλαίσιο του έργου, τη δυνατότητα να δημιουργεί
πρότυπους οδηγούς και μελέτες σε συνεργασία με ειδικούς
εμπειρογνώμονες, μέσω των οποίων η επιχειρηματική κοι-
νότητα θα μπορεί να ενημερώνεται σε συνεχή βάση για τις
απαραίτητες διαδικασίες και προαπαιτούμενα που σχετί-
ζονται με την αδειοδότηση, σε όλους τους κλάδους δρα-
στηριοτήτων. Επιπλέον, η ομάδα των εμπειρογνωμόνων
θα μπορεί να συμβουλεύει και να καθοδηγεί τις επιχειρή-
σεις, προκειμένου να λάβουν τις κατάλληλες αποφάσεις και
να προχωρήσουν στις απαραίτητες ενέργειες σε ζητήματα α-
δειοδότησης. 

Το υποστηρικτικό υλικό που θα αναπτυχθεί θα διατίθε-
ται σε ηλεκτρονική μορφή, ώστε να είναι άμεσα και εύκολα
προσβάσιμο από τις επιχειρήσεις. Σε επόμενο επίπεδο, ο ε-
πιχειρηματίας θα έχει επίσης τη δυνατότητα να επικοινωνεί
ηλεκτρονικά για τα θέματα αδειοδότησης, να θέτει ερωτή-
ματα και να λαμβάνει απαντήσεις από τα στελέχη των Επι-
μελητηρίων και τους αρμόδιους εμπειρογνώμονες. Μέσω
αυτής της διαδικασίας, θα μπορέσει και η Ελλάδα να οδη-

Άρθρο του Κωνσταντίνου Μίχαλου (*)

Σ
την Ελλάδα μέχρι τώρα η αδειοδότηση μιας επι-
χείρησης θα έλεγε κανείς ότι ισοδυναμεί με Η-
ράκλειο άθλο. Το τέρας, στην προκειμένη περί-
πτωση, δεν είναι άλλο από τη γραφειοκρατία και
τις πολύπλοκες και χρονοβόρες διαδικασίες που

αυτή απαιτεί, δημιουργώντας σοβαρά εμπόδια στην έναρξη
μιας επιχειρηματικής δραστηριότητας. Η Επιμελητηριακή
Κοινότητα έχει αναδείξει συστηματικά στο παρελθόν το συ-
γκεκριμένο πρόβλημα, καταθέτοντας μάλιστα συγκεκριμέ-
νες προτάσεις για την απλούστευση της διαδικασίας, μέσα
από την αξιοποίηση των δομών και της εμπειρίας των Ε-
πιμελητηρίων. 

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, η Κεντρική Ένωση
Επιμελητηρίων Ελλάδος ανέλαβε πρόσφατα, σε συνεργα-
σία με το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, την υλο-
ποίηση μιας φιλόδοξης πρωτοβουλίας, η οποία έχει στόχο
να αλλάξει ριζικά το τοπίο ως προς την αδειοδότηση των ε-
πιχειρήσεων. Πρόκειται για το έργο Αναβάθμισης Λει-
τουργιών της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος
και των Επιμελητηρίων της χώρας, για την Υποστήριξη του
Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος, το οποίο θα υλοποιήσει η
ΚΕΕΕ στο πλαίσιο του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα και Καινο-
τομία, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 2014-2020. Αντι-
κείμενο του έργου είναι η ανάπτυξη μιας σειράς πολυεπί-
πεδων υποστηρικτικών δράσεων, για τη βελτιστοποίηση
της διαδικασίας αδειοδότησης επιχειρήσεων, από την υ-
ποβολή της αρχικής αίτησης μέχρι και την έκδοση της τε-
λικής πράξης. 

Κοινός παρονομαστής όλων αυτών των δράσεων είναι η
μείωση του διοικητικού φόρτου για τις επιχειρήσεις. Τα ο-
φέλη που αναμένεται να προκύψουν από την εφαρμογή
τους, άμεσα αλλά και σε βάθος χρόνου, είναι πολλά και ση-
μαντικά. Αφορούν τόσο τις  ίδιες τις επιχειρήσεις, όσο και

γηθεί σταδιακά στον ψηφιακό μετασχηματισμό του υφιστά-
μενου πλαισίου για τις αδειοδοτήσεις, το οποίο θα επιτρέ-
πει την αξιοποίηση σύγχρονων πληροφοριακών συστη-
μάτων και διαδικασιών για τη συλλογή, ψηφιοποίηση, α-
ποθήκευση και διεκπεραίωση αιτημάτων αδειοδότησης.

Επιπλέον, μέσα από μια δυναμική διαδικασία καταγρα-
φής, κωδικοποίησης και απόκρισης σε θέματα αδειοδότη-
σης επιχειρήσεων, η ΚΕΕΕ θα είναι σε θέση να αντλεί χρή-
σιμες πληροφορίες και συμπεράσματα, προκειμένου να
διατυπώνει –ως επίσημος σύμβουλος της Πολιτείας σε θέ-
ματα επιχειρηματικότητας– προτάσεις για τη συνεχή βελ-
τίωση της διαδικασίας.  

Η πρωτοβουλία αυτή, που απαντά σε ένα αίτημα δεκαε-
τιών, αναδεικνύει τη χρησιμότητα και τα οφέλη που μπο-
ρούν να προκύψουν, μέσα από την ουσιαστική συνεργα-
σία της Πολιτείας και των θεσμικών φορέων της επιχειρη-
ματικότητας. Τα Επιμελητήρια, διαθέτοντας εξειδικευμένη
τεχνογνωσία και παρουσία σε όλη τη χώρα, μπορούν να
ανταποκριθούν με επιτυχία σε αυτή τη σημαντική πρόκλη-
ση, δημιουργώντας αξία για τις επιχειρήσεις, για την οικο-
νομία και για την ελληνική κοινωνία. 

(*) Ο κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος είναι πρόεδρος της Κεντρι-
κής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) και πρόεδρος
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών
(ΕΒΕΑ) 

Προκλήσεις για την ανάπτυξη:
Νικώντας το τέρας της γραφειοκρατίας
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Άρθρο του Χρήστου Σταϊκούρα (*) 

H
χώρα εξαιτίας της συνειδητής επιλογής της
Κυβέρνησης να υπερφορολογήσει τους πο-
λίτες, της αδυναμίας υλοποίησης αναπτυ-
ξιακών μεταρρυθμίσεων και προσέλκυσης
επενδύσεων και της συρρίκνωσης της ρευ-

στότητας στην πραγματική οικονομία, είναι παγιδευμένη
σε μία κατάσταση «παραλυτικής στασιμότητας».

• Αδυνατεί να επιτύχει τους αναπτυξιακούς στόχους
που η ίδια θέτει.

• Το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών συρρικνώνεται.
• Το ιδιωτικό χρέος διογκώνεται.
• Η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας υποχωρεί.
• Η ποιότητα των θεσμών διακυβέρνησης υποβαθμί-

ζεται.
Ενώ η κανονικότητα στη χώρα, κανονικότητα που είχε

αρχίσει να αποκαθίσταται το 2014, δεν έχει ακόμη επα-
νέλθει: κεφαλαιακοί περιορισμοί εξακολουθούν να υφί-
στανται, νέοι φόροι και πρόσθετες περικοπές στις συντά-
ξεις επιβάλλονται, οι ευέλικτες μορφές εργασίας διευρύ-
νονται, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου παρα-
μένουν στάσιμα υψηλές, οι καταθέσεις δεν επιστρέφουν –
με ουσιαστικό τρόπο– στο τραπεζικό σύστημα, η εξάρτηση
των τραπεζών από τον έκτακτο μηχανισμό ενίσχυσης της
ρευστότητας (ELA) συνεχίζει να υφίσταται και η χώρα πα-
ραμένει «απούσα» από το πρόγραμμα ποσοτικής χαλά-
ρωσης.

Το αφήγημα δε, περί «καθαρής εξόδου από τα Μνημό-
νια» δεν είναι παρά ακόμη μία αυταπάτη, αφού η Κυβέρ-
νηση έχει ψηφίσει νέα μέτρα λιτότητας για μετά τη λήξη
του τρέχοντος προγράμματος, έχει δεσμευτεί σε υψηλά
πρωτογενή πλεονάσματα για πολλά χρόνια μετά το 2018,
ενώ η υλοποίηση των αναγκαίων παρεμβάσεων για τη
ρύθμιση του χρέους όχι μόνο έχει μετατεθεί για μετά το
καλοκαίρι, αλλά θα γίνει στον βαθμό που αυτό κριθεί τό-
τε αναγκαίο από τους θεσμούς και θα συνοδευτεί από κά-
ποιον αυστηρό μηχανισμό επιτήρησης και εποπτείας.

Σε κάθε περίπτωση όμως, η χώρα, μετά το τέλος του
3ου Μνημονίου, θα πρέπει να σχεδιάσει σοβαρά το επό-
μενο βήμα ώστε να πετύχει το βέλτιστο αποτέλεσμα δύο
στόχων: μεγιστοποίηση των βαθμών ελευθερίας της χώ-
ρας από τους δανειστές - εταίρους και ελαχιστοποίηση
του κόστους αναχρηματοδότησης του χρέους. Γι’ αυτόν
τον λόγο θα πρέπει να διαθέτει χρηματοδοτική επάρκεια
και ασφάλεια, με χαμηλό κόστος δανεισμού από τις διε-
θνείς αγορές και με «δίχτυ προστασίας», χωρίς να επιβα-

ρύνεται η πραγματική οι-
κονομία.

Δυστυχώς, η Κυβέρνη-
ση προσπαθεί να το επιτύ-
χει αυτό με τη δημιουργία
ταμειακού αποθέματος
«στύβοντας» την πραγματι-
κή οικονομία: χρησιμο-
ποιεί εις βάρος της ρευστό-
τητας τις «κουτσουρεμένες
δόσεις» του δανείου, επι-
βάλλει εσωτερική στάση
πληρωμών, υπερφορολο-
γεί νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις, προχωρά σε σχετι-
κά ακριβές εκδόσεις χρέ-
ους, όταν οι διαθέσιμοι από το πρόγραμμα πόροι, οι ο-
ποίοι –με ευθύνη της– δεν αντλούνται, προσφέρονται με
πολύ χαμηλότερο επιτόκιο. Ενώ και οι επιτοκιακές δια-
φορές (spreads) εξακολουθούν να είναι πολύ υψηλότερες
και πιο ευμετάβλητες των άλλων ευρωπαϊκών χωρών.

Κοντά σε αυτά τα δεδομένα, η Κυβέρνηση οφείλει να
συνεκτιμήσει ότι η διευκολυντική νομισματική πολιτική
της ΕΚΤ, με συμβατικά (χαμηλά επιτόκια) και μη συμβα-
τικά μέτρα (πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης), δεν θα
συνεχιστούν επί μακρόν. Ενώ και η χρηματοδότηση των
τραπεζών θα πρέπει να είναι διασφαλισμένη, δεδομένου
ότι η Ελλάδα απέχει ακόμη αρκετά από το να έχει απο-
κτήσει επενδυτική πιστοληπτική διαβάθμιση.

Συνεπώς, λαμβάνοντας υπόψη την τρέχουσα κατάστα-
ση της ελληνικής οικονομίας, τις προκλήσεις και τις δε-
σμεύσεις της χώρας, το ζητούμενο είναι να σχεδιάσουμε,
με σύνεση και αυτοπεποίθηση, την επόμενη ημέρα της
ελληνικής οικονομίας. Επόμενη ημέρα που θα έχει ως
στόχο την επίτευξη υψηλής και διατηρήσιμης ανάπτυξης,
τη δημιουργία νέων ποιοτικών θέσεων απασχόλησης και
την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Για τον σκοπό αυ-
τό απαιτείται η διαμόρφωση ενός ρεαλιστικού και ολο-
κληρωμένου σχεδίου, με βασικούς άξονες:

• Την αλλαγή του μίγματος δημοσιονομικής πο-
λιτικής.

Με την απλοποίηση και σταθεροποίηση της φορολο-
γικής νομοθεσίας και με τη στοχευμένη και σταδιακή μεί-
ωση των φορολογικών συντελεστών νοικοκυριών και ε-
πιχειρήσεων.

• Την υλοποίηση ενός συνεκτικού σχεδίου με-
ταρρυθμίσεων. 

Σχέδιο που θα βελτιώ-
νει τη διαρθρωτική αντα-
γωνιστικότητα της οικονο-
μίας, με την απλοποίηση
του αδειοδοτικού και γρα-
φειοκρατικού περιβάλλο-
ντος, τη ριζική βελτίωση
του χωροταξικού και πολε-
οδομικού πλαισίου, τον ε-
ξορθολογισμό της νομοθε-
σίας για τις βιομηχανικές
περιοχές, την ενδυνάμωση
του υγιούς ανταγωνισμού
στις αγορές προϊόντων και
υπηρεσιών, την υλοποίη-
ση αποκρατικοποιήσεων

και την προώθηση εμβληματικών επενδύσεων, τη βελ-
τίωση της ποιότητας και τη διασφάλιση της ορθής και α-
νεξάρτητης λειτουργίας των θεσμών και την αναμόρφωση
του ρόλου και τη βελτίωση της λειτουργίας του Κράτους.

• Την ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγματι-
κή οικονομία.

Με την αξιοποίηση των διαθέσιμων Ευρωπαϊκών κον-
δυλίων, την εκτέλεση του Προγράμματος Δημοσίων Ε-
πενδύσεων που διαμορφώθηκε στο χαμηλότερο ύψος της
τελευταίας 10ετίας, την αποπληρωμή των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών του Δημοσίου και τη σταδιακή εξομάλυν-
ση της πιστωτικής επέκτασης.

• Την υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης στρατηγι-
κής για την αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της
οικονομίας.

Με τη μετάβαση από μια οικονομία βασισμένη στην
κατανάλωση εισαγόμενων προϊόντων, σε μια ανταγωνι-
στική και εξωστρεφή οικονομία, προσανατολισμένη στις
επενδύσεις, στις εξαγωγές και στην αξιοποίηση των συ-
γκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε κλάδου, με την ανάδειξη
της παιδείας σε βασικό μοχλό της αναπτυξιακής διαδικα-
σίας. 

Η υλοποίηση αυτών των πολιτικών απαιτεί μία σοβα-
ρή, υπεύθυνη, αξιόπιστη, φιλελεύθερη, με κοινωνικό
πρόσωπο Κυβέρνηση. Αυτά η σημερινή Κυβέρνηση ούτε
τα διαθέτει, ούτε μπορεί να τα αποκτήσει.

(*) Ο κ. Χρήστος Σταϊκούρας είναι βουλευτής Φθιώτιδας
της Ν.Δ. και τομεάρχης Οικονομικών του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης

Από την παραλυτική
στασιμότητα 

στην υψηλή και
διατηρήσιμη ανάπτυξη
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